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Popovics Sándor emléke halhatatlan 
marad. A magyar pénzügyi politika tör­
ténetében alakja úgy áll a jövendő előtt, 
mint hatalmas kolosszusé. Nemcsak irá­
nyító elme, hanem alkotó erő is. A gya-, 
korlat férlia, az elmélet tudósa. Az élet 
Ismerője, a nemzeti gazdasági erők és 
értékek megítélnie, egyúttal védője is. 
Ami munkásságának legnagyobb értéke 
volt mindig, az volt egyéniségének leg­
főbb jellemzője is: oszthatatlan bizalom 
nyilatkozott nteg iránta itthon és kül­
földön is. Bölcs volt és nem bölcselkedö, 
erős, de nem erőszakos, hagyományok 
védője, de nem dogmatikus, körültekintő 
és óvatos, ám sosem bátortalan és min­
dig bizakodó. Tanítómester volt életé­
ben; öröksége mindig tanítás marad a 
magyar pénzügyi politika számára.

Neville Chamberlain olyan képet fes­
tett az angol pénzügyi helyzetről, ame­
lyen már alig vannak sötét színfoltok, 
ködös területek; tiszta és világos a táj, 
ragyogó napsütésben. íme Anglia immár 
nem beszél változásról, az orosz biroda- 
kim leküzdötte a romboló erőket s biza­
kodva néz gazdasági jövendője elé. Iri­
gyeljük Angliát! Ha tesszük is, mégis 
örvendezzünk vele. Mert Anglia pénz­
ügyi sikere, gazdasági győzelme sokat 
jelent az egész világ számára is. Altiig 
ez a hatalmas világbirodalom is érezte 
a válság dúló erőit, félnünk kellett egy 
nagy általános összeomlástól. Anglia 
nem a betegség bacillnshordozőja; ellen­
kezőleg, az angol gazdasági értékek és 
pénzügyi erők alkalmasak arra, hogy 
mindenfelé tevékenyen hassanak. Ez 
még a jövendő dolga. Be már örülhetünk 
annak, ha a jövendőről úgy beszélhetünk, 
amikor valami jót Is látunk és hallunk a 
jelenből.

A legújabb kimutatás a betétekről, 
sajnos, azt látszik mutatni, hogy a tőke- 
képződés jicm ipdul meg nálunk még 
mindig úgy, hogy örömünk telhetnék 
a javulás e jelenségében. Ha az utolsó 
három hónapban valamivel nőtt Is a be­
tétek összege, a növekedés még mindig 
kevesebb, mint a betétállomány hozzá­
írt Időközi kamata. Ez azt jelenthetné, 
hogy az ország a nemzeti jövedelmet 
föléli. Nem hisszük azonban, hogy iSV 
volna. Ai utóbbi hossznapok hosszmoz­
galma a tőzsdén, valamint a lüktetés az 
ingatlanpiacon azt mutatják, hogy a belső 
töke egyéb elhelyezkedést Is keres. Igv 
remélhetjük, hogy a betétképződés lassú 
üteme még nem jelenti, hogy a tőkekép­
ződés folyamata, annak lehetősége meg­
állóit volna.

Iff gaszdasági
reményeit

Reformok előtt, állunk, a kormány 
megállapította négyéves reform­
tervét s várakozva nézünk a jövendő 
elé. Bevalljuk; nem kétkedő, hanem 
bizakodó várakozással. Bízunk a 
fejlődésben és remélni akarjuk a 
jövendő jobb ígéretét, abban a bit­
ben, hogy az élet sohasem áll meg,

a haladás útjai adva vannak.
A régiekhez nem lehet többé 

visszatérni.
Akik azt hiszik, hogy a gazdasági 

élet szervezetében vagy megnyilat­
kozásában mégegyszer visszatérhet 
annak a korszaknak elveihez, hagyo­
mányaihoz és módszereihez, amely 
a háború kitörésének pillanatában 
lezáródott, a gazdasági reinkar­
náció lehetőségét remélik, mintha 
buddhisták volnának. Amikor negyed­
fél esztendővel ezelőtt a világosi és 
különösen Európán keresztül zúdult 
a nagy pénzügyi gazdasági válság 
vihara, akkor ez az orkán — most 
már láthatjuk — sziklákat tépett le 
és lavinaszerűen gördítette le őket 
az eddig járt utak elé. A politikai, 
pénzügyi és gazdasági egyensúlyo­
zol tság nemcsak kibillent nyugalmi 
helyzetéből, hanem olyan strukturális 
elváltozások történtek, amelyek uj 
szükségességeket kényszerítettek 
államokra és új utak keresését pa­
rancsolták. Ami most történik a 
világgazdaságban, mindazok a valu­
tapolitikai küzdelmek, amelyek ma­
gukkal hozzák a gazdaságpolitikai 
kényszerhelyzeteket és kényszer- 
intézkedéseket is, nem mások, mint 
amikor a földrengés után a beomlott 
és megsemmisült utak megkerülésé­
vel ideiglenes mesgyékre tér az em­
ber, hogy útját folytathassa. A hitel­
infláció a háború utam a pénzügyi 
megszorítások korszaka később, a 
valuta rendezések összevisszaságai, 
az aktuális szempontok egyre erő­
sebb érvényesülése, a világvaluták 
egymáshoz való viszonyúban bekö­
vetkezett ingatagság: mindez na­
gyon természetes akkor, amikor 
széttörtek a régi hidak,

elpusztultak a megszokott utak,
s amikor minden állam más más 
ideiglenes építménnyel, pontonokkal, 
vagy fiiggőhidakkal, néha egy egy 
szál mentődeszkával csupán próbál 
átjutni a bizonytalans,ig végtelen 
folyamán.

Ha mindezt tudjuk, akkor erez­
nünk kell azt is, hogy nem szabad

azt néznünk, mi volt, hanem azt kell 
néznünk, mi van, mi maradt meg és 
mi az, amire építhetünk, amivel szá­
molhatunk.

Negyedfél esztendővel ezelőtt, 
amikor benne éltünk a viharban s 
amikor a tájfun dübörgőit, azt kel­
lett volna hinnünk, hogy rombadől- 
nuk azok a tartalékok, amelyeket a 
katasztrofális időkben még megmen­
tettünk magunknak. Az államháztar­
tás egyensúlya felbillent, a nemzet­
közi hitelpiacon kényszerhelyzetek 
előtt álltunk, fizetési tartalékaink és 
lehetőségeink nem voltak, belső tőke­
képződésünk megállóit, s a készből 
éltünk, betéteink fogytak, a belső 
tőke elporhanyozódásra látszott 
ítélve lenni, semmi reménységünk 
nem lehetett arra, hogy külső tőkék­
ből jussunk bármilyen erőforráshoz, 
külkereskedelmi mérlegünk passzív 
volt, fizetési mérlegünk helyrebil- 
lenréséhez semmiféle eszközünk nem 
mutatkozott, az eladósodott mező­
gazdaság pusztuló árakkal nézett a 
katasztrófa elé, a fogyasztási lehető­
ségek összezsugorodtak, az ipari 
termelés megszükülése ijesztő ár­
zuhanást Ígért, mindez együttjárt a 
munkanélküliség növekedésével, az 
ellent álló erők megtorpanásával és 
olyan lelki válsággal, mely nemcsak 
a bizalmatlanság atmoszféráját szívta 
magába az egész nemzetközi légkör­
ből, hanem megtámadta az idegeket 
is és valósággal erjesztőleg hatott 
minden tevékenységre. Akkor, ezek 
ben az időkben, kellett attól félnünk 
és most már megmondhatjuk, resz­
kettünk is tőle, hogy erős házak 
fognak összeomlani, régi biztonságos 
fedezékei a nemzet pénzügyi és 
gazdasági életének, hogy erők és 
életek semmisüljenek meg.

Nem semmisültek meg. Nem is 
omlottak össze.

Itt vagyunk, itt állunk.
Mert ha ezekben az. időkben voltak 
is veszteségek, voltak is áldozatok, 
fájdalmasak és nehezek, szomorúak 
és tragikusak, az egyetemes nemzeti 
pénzügyi és gazdasági biztonság 
szempontjából ezek a vérvesztesé­
gek nem okoztak elvérzést és ha a 
végzet operációskése sokszor ele­
venbe vágott, is, nem ölt meg egyet 
len pótolhatatlan tagot sem. A szív­
működés nem állott meg, ellenkező­
leg, az cillenálló-erő megnőtt, hogy 
ügy mondjuk olyan Időket vészel­
tünk át, amelyek néha-néha tronilxr 
zissal fenyegettek. Hogy a nagy baj

nem történt meg, az sokkal nagyobb 
eredmény és sokkal jelentősebb 
tény, semhogy ne lehetne mellőzni 
ennek kedvéért annak az igazságnak 
megállapítását is, hogy voltak hibák 
és voltak tévedések, mint ahogy 
mindig vannak ilyenek, amikor já­
ratlan úton próbál előrehaladni, 
vagy legalább is megállni az ember.

A világ ma a nagy kísérletezé­
sek korszakát éli,

sehol sincsenek még eredmények és 
seholsem derült még ki, vájjon azt 
kell-e csinálni, amit éppen csinál. 
Mikor a népszövetség tagjai közé 
fogadta a szovjetet, akkor nemcsak 
az történt, hogy a szovjetet egyen­
rangú politikai félnek fogadtak el, 
hanem ugyanekkor a szovjet egész 
gazdaságpolitikai rendszere is uj 
hozzásimulásaival és új módszerei­
vel bevallása annak, hogy gyakor­
latilag egészen másnak kell történ­
nie annál, mint amit az elmélet kö­
déből kiragadni véltek. Amikor az 
Egyesült Államokban Johnson ott­
hagyta a gazdasági diktatúrát, ak­
kor ez megint csak azt mutatja, 
hogy Roosevelt kísérlete után újabb 
kísérlethez fog. RooseVelt éppen 
úgy nem akarja feláldozni az aranyat 
és az ezüst rendelet éppen úgy po­
litikum volt, mint merész kísérlete­
zéseinek sok minden árnyalata, mint 
ahogy Anglia hatalmas erőfeszítései 
az új frontvaluta megteremtésével 
sem jelentik az utolsó szót. A né­
met nemzeti szociailimus a maga 
pénzügypolitikai és gazdaságpoliti­
kai elgondolásaiban csakúgy tapoga- 
t ódzik, mint amilyen mértékben im­
már a francia pénzügyi politika is 
cltér régi elveitől és már hangoz­
tatja, hogy a nemzetközi pénzügyi 
problémákat csak az. adosok és hite­
lezők kölcsönös áldozat készségével 
lehet megoldani. Nem szabad felté­
teleznünk, hogy akik a világ nagy 
államaiban a pénzügyi és gazdasági 
politikát irányítják, akik népek sor­
sáról döntenek, csupán felületes, 
meggondolatlan, avagy "gonoszszátr 
déku cinberek lennének. Mindenki 
egyformán azt szeretné, ha ebből a 
zűrzavaros és pusztító sorsból, 
amelybe az emberiség került, az 
okos mcgfontoltságj és a bölcs be­
látás azokat az elveket érvényesí­
tené, amelyek a gazdasági szabad­
ság erőivel új (nyugalmat és friss 
lendületet teremtenének, de éppen a 
kezdeményezés bátorságát, éppen az
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elhatározó és döntő lépést nem meri 
senki vállalni.

Ebben az összevisszaságban, a kí­
sérletezések és nem bátor elhatáro­
zások eme átmeneti korszakában, 
számunkra mégis csak az a lényeg, 
hogy itt állunk és itt vagyunk, hogy 
élünk és hogy állnak a házak, ame­
lyekben dolgozunk.

Gömbös Gyula reformpolitikájá­
nak legnagyobb értéke, hogy bi­

zakodva tud előretekinteni.
Ez a bizalom nem lehet csupán a 
Gömbös Gyuláé, hanem az ország 
cselekvő bizakodása is. Azért mond­
juk, hogy cselekvő bizakodás, mert 
a gazdasági életben az aktiv szán­
dékok és az alkotó célok érvénye­
sülésének akaratát kell éreznünk. 
Hu a legnehezebb időkben nem vál­
laltuk sem önszántunkból, sem pa­
rancsoló kényszerűségből a kísérleti 
nyúl szerepét és ha nem pusztultunk 
bele mindabba, ami csak a pusztu­
lást hozhatta volna, mindez igazo­
lása annak, hogy nemzeti erőnk élet­
akarata diadalmasan kíván megküz­
deni a jövendővel, mert nemcsak 
élni akarunk, hanem megmutatjuk, 
hogy tudunk is élni.

A miskolci 
Szücs-bankház 

beszünletíe 
fizeíéseíi

A fel'SŐmagyarországi metropoliszban 
ismét egy ki< magánbank ház akadt meg. 
A Szűcs Sándor bejegyzett bank és vál 
tóüzlet szüntette be fizetéseit.

Érdekes, hogy kérvényében semmivel 
sem indokolja meg lépését, csupán szá­
razon kéri a kényszeregyezség meghűli 
tusát.

A mérleg 8040.25 P aktíváról számol 
be. Ebből 4500 P-re ingatlanát, a behajt 
ható követeléseket 3925.25 P-re értékeli, 
míg a berendezést 215 P-re becsüli. Ez­
zel szemben a passzívák végösszege 
27.001.03 P. Ebiről a hitelezők 26.338.03 
P-t követelnek, adó-illetékekért 1023 P- 
vei tarto7.ik. míg a házbérhátralekia 400
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\ mérleg összeáll11hsánál gondosan
jártak el. mert 28.586.84 P követelést 
mint lie nem hajtható! leírtak, míg 10.024 
P-t. a Miskolci Kereskedelmi és Gazda­
sági Bankra és a Belvárosi fiaik arekpenz 
tár ottani fiókjára ruháztak el.

19.020.78 I’ hiány mutatkozik. Egyes 
ségi ajánlatában a hitelezőknek 25 szá ­
zalékot ígér, amelyet 8 egyenlő havi 
részletben alkar megfizetni.

A hitelezők sorában nagyobb összegeket 
követelnek: Alvinci József 5554 P. dr. 
Kottenberg Sándor 1044 P. Marek Elza 
3175 P. Iehoczkv Egyed 1448 P, dr. \ aj- 
da Géza 1198 P. dr. Krank József 1322 
p. Rosenbaum Miksa 3217 P. Schule/. 
Mérné 1200 P. dr. Rottenlxirg Henrik 
1727 P. valamennyi miskolci es Benkíí 
Istvánná. Halmaj 1526 P.

Márkus Sándor
épület és bútor asztalos.

BUDAPEST,
V., Kálmán utca 23.

Készít minden épületmunkát. Mo­
dern bútorasztalos. Antik bútor 

korszerű javítása.

MAGYAR PÉNZÜGY

Mit várhat a vidéki hitelélet 
az uj parlamenttől ?!

Irta: KELEMEN FERENC

A kormányzói kézirat április hó 30-ra 
hívta össze az új parlamentet, alig egy­
két hét választ el tehát bennünket attól 
a tör vény hozómunkától, amelynek pro­
gramját a kormánveliiök nemrég publi­
kált négyéves terve foglalja magában. 
Ez a terv a reformpolitika aktuális pro­
blémáinak fokozatos megoldásán épül 
fel. Nagy részét különböző közjogi tör­
vényjavaslatok töltik ki, de igen jelen­
tékeny szerep jut benne a gazdasági kér­
déseknek is.

Mit várhat a magyar hitelélet és el­
sősorban a vidéki pénzintézetek ettől a 
négyéves tervtől?

Van-e benne olyan konkrét program­
pont. melynek megvalósítása a vidéki 
hitelélet feltámasztását eredményezheti?

Számíthatunk-e arra, hogy az új tör­
vényhozó munka megoldja végre a hi­
telélet nagy problémáit?

Állapítsuk meg mindenekelőtt, hogy 
az új parlamentben íezúttal sem foglal 
helyet egyetlenegy vidéki direktor sem. 
A vidéki hiteléletnek tellát most sem 
lesz „vérbeli" képviselője a magyar or­
szággyűlésen. Mindössze egy igazgató- 
sági elnök és egy-két igazgatósági tag 
szerepel az új képviselők között, akik a 
hiteléletet érdeklő kérdéseknél bizonyára 
akcióba lépnek, de ez mitsem változtat 
azon a szomorú tényen, hogy egyetlen 
vidéki szakembernek sem sikerült man­
dátumot szereznie a lezajlott választá­
sokon. Judtunkkal azonban nem is vál­
lalkozott senki sem a vidék vezetői kö­
zül. a magyar parlamentbe való bejutás 
nehéz feladatára.

Vájjon mi lehet ennek az oka?
Bizonyára az. hogy a pénzintézetek 

vezetése teljes embert kíván, olyan fér­
fiakat. akik egész munkabírásukat, ké­
pességeiket. minden idejüket és energiá­
jukat kizárólag a rájuk bízott intézet­
nek szentelik. Egyetlen komolyabb inté­
zeti vezető sem vállalkozhat tehát arra, 
hogy felelősségteljes posztját hosszabb 
rövidebb időre elhagyja és nehéz hiva­
tását a törvényhozó szintén felelősség­
teljes gondjaival megtoldja. Ehhez 
egyébként az intézetek igazgatóságai is 
csak kivételes esetekben járulhatnak 
hozzá. A magyar vidéki direktornak 
ezek szerint csak úgy álla,na nyitva az 
út a parlament felé. ha előbb állását 
igazgatósága rendelkezésére bocsátana. 
Ezt pedig a tapasztalat szerint a vidéki 
vezérigazgatói gárda mindeddig meg­
gondolta és inkább távol tartja magát 
a törvényhozói munkától, mintsem, hogy 
lemondjon a még oly szerényen dotált, 
de relatíve mégis biztos pozícióról.

Pedig rendkívül fontos érdekek fűződ 
nek ahhoz, hogy a magyar vidéki hitel­
élet reprezentatív képviselői előbb-titóbb 
helyet foglaljanak a magyar parlament­
ben. Sohasem volt erre olyan nagy 
szükség, mint éppen napjainkban, ami­
kor a reformprogram kereteiben szám­
talan olyan probléma kerül megvalósi 
tásra a közeljövőben, mely organikusan 
függ össze a vidéki hitelélet sorsával. 
De szükség volna a vidék tényleges 
képviseletére már csak azért is. hogy az 
országgyűlés nyílt színe előtt szembe 
nézhessünk azokkal a pénzintézetei lenes 
támadásokkal melyek immár évek óta 
a parlament nyílt ülésein egyre gyak­
rabban elhangzanak és amelyekre eddig 
egyetlen országgyűlési képviselő részé­
ről sem hallottunk megfelelő választ.

De szükség volna a vidék képvisele­
tére ezért is hogy a magyar parlament 
úgynevezett közgazdasági szakembereit 
olyan" gyakorlati közgazdászokkal is 
szaporítsuk akik a magyar vidék gazda 
sági életével szoros kapcsolatot tarta­
nait fenn, akik a magyar mezőgazdaság, 
a vidéki ipar és kereskedelem életszük­
ségleteit közvetlen tapasztalatból isme­
rik, akik ennélfogva elsősorban alkal­
masak arra, hogy a magyar vidék tér 
melő rétegeinek bátor és szakavatott 
szószólói legyenek ott. ahol a magyar 
nép boldogulásának sorsa nagyrészben 
eldől: a magyar parlamentben.

Ilyen férfiakban nincs is hiány a ma­
gyar vidéken.

Aki ismeri a magyar vidéki pénzinté­
zetek vezetőit, az előtt nem titok, hogy 
a vidéki hitelszervek élén olyan kiváló 
szakemberek állanak, akiket nagj tudá­
suk, gyakorlati érzékük, széles látókö­
rük egyenesen predesztinál a törvény­
hozói munkára.

Meg kell lehat találni a módját annak, 
hogy ezek a férfiak elöbb-utóbb helyet 
foglaljanak a magyat törvényhozás 
csarnokában. S ha a mai válsztásj rend­
szer mellett erről eddig szó nem lehe­
tett. gondoskodni kell más formában ar­
ról, hogy a magyar politikai élet a .lö­
vőben ne nélkülözze a vidéki hitelélet 
kiváló reprezentánsainak közreműködé­
sét az ország sorsának intézésénél.

Erre már a most összeülő magyar 
parlamentben is nagy szükség lett volna. 
Az új országgyűlés legfontosabb fel­
adata: megoldani azokat a gazdasági 
problémákat, melyek egyedül alkalma­
sak arra, hogy új erőhöz juttassák a ma­
gyar gazdasági életet. Az államháztartás 
egyensúlyának és a pengő értékállandó­
ságának biztosítása mellett végre hozzá 
kell fogni azokhoz a korszerű feladatok­
hoz is. melyek újból életet öntenek a 
magyar tespedö hiteléletbe. Az. egész 
ország új hitelek után vágyik. Mindenki 
érzi. mindenki tudja, hogy a termelő 
munka, az egészséges ingatlanforgalom, 
a növekvő építkezés és a céltudatos 
tőke képzés hitel nélkül elképzelhetetlen. 
Olyan pénzügyi intézkedésekre van te­
hát szükség, melyek lehetővé teszik a 
hitelélet megindulását. De foglalkozni 
kell a közteherviselés sürgős reformjá­
val is. A mai adórendszer a nemzetva- 
gyon fokozatos összezsugorodásához ve­
zet. Végleges rendet kell teremtenünk 
a gazdaadósságok kérdésében, hogy a 
magyar'hitelélet végre felszabaduljon 
attól a lidérctöl. melyet immár évek óta 
ez a probléma jelent. A telepítés felé 
meg kell tennünk az. első határozott lé­
péseket s a termelés nagy kérdései mel­
lett minden figyelmünket a magyar ter­
mények külföldi piacainak kell szentel­
nünk. A falu népének gazdasági boldo­
gulása eminens nemzeti érdek. Az új 
parlament egyik szeme állandóan a ma­
gyar falu létkérdései felé tekintsen.

Meg fogja-e oldani mindezeket a pro­
blémákat az. új parlament?

Az a hatalmas többség, melyre a kor­
mányzat támaszkodik mindenesetre biz­
tosítja a nyugodt és céltudatos törvény­
hozói munkát. Kérdés azonban, hogy a 
gazdasági problémákat nem fogják-e is 
mét háttérbe szorítani különböző köz­
jogi és alkotmányjogi javaslatok, me­
lyek tapasztalat szerint teljesen lekötik 
a parlament energiáit és hogy az. új
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parlament közgazdasági nívója elé ga 
rancia-e az aktuális gazdsági kérdések 
korszerű és gyors megvalósításához?

Mindenesetre sokkal többet várha­
tott volna az új országgyűlés mun­
kájától a magyar vidéki hitelélet, lm 
annak legalább egy-két tehetséges 
tagja is helyet foglalt volna az új 

parlamentben.
De ha már ez. lehetetlen volt, lehetővé 

kell lenni azt, hogy az. országgyűlés 
gazdasági munkájába a vidék reprezen­
tánsai parlamenten kívül belekapcsolód 
latiak, mint ahogy szükség van erre a 
bekapcsolódásra a fővárosi intézetek ré­
széről is.

Eelvetjük a kérdést: Nem lehetne-e a 
fontosabb közgazdasági és főleg a hitel­
élettel összefüggő törvényjavaslatokat 
esetenkint a magyar pénzintézeti élet 
vezetőiből álló alkalmi, vagy állandó 
tanáccsal megtárgyalni?

Úgy érezzük, hogy ebből nemcsak a 
magyar hiteléletnek, a magyar közgaz­
daságnak, hanem az egész országnak is 
csk haszna lehetne.

A Debreceni Közraktárak Rt. 
szeszeladásra 
kapott engedélyt

A MOKJ'ÁR érdekkörébe tartozó Deli 
récén i Közraktárak Rt. szesz szabad rak­
tár és szesznagykerrskedésre jogosító 
engedélyt kapott. A kitünően prosperáló 
vállalat ezzel erősen növelte jövedelme 
/őségét. Hírek terjedtek el a Debreceni 
Közraktárak Itérlxiadásáról, Az erre vo 
iratkozó tárgyalások egyelőre nem öl­
töttek komoly formát, a vállalatot to 
vábbra is az eddigi igazgatóság vezeti.

Április végén less 
a Trust Közgyűlése 

4 pengős osxtaléK
A i'rust igazgatósága elhatározta. 

hog\ idei közgyűlését április hó végén 
tartja meg. A napot még nem határoz 
Iák meg. valószínű azonban, hogy 27 
éré vagy 20-ére hívják össze a részvé­
nyeseket.

Az eredmény a miiLl évihez képest ke 
vés változást mutiat. A tiszta nyereség a 
tavalyi 1.341.IKK) pengőnél valamivel ke 
vesebli lesz és egy és egynegyed millió 
körül mozog. Az osztalék ugyanamnx1 
lesz mint a mull esztendőben, részvé­
nyenként 4 pengőt fizet a vállalat. A 
közgyűléssel kapcsolati ián várt tiszt vice 
iöi kinevezések értesülésünk szerint el 
maradnak.

Olcsó, jó és pontos
üveg es és képkeretezfimester

Barabás Lajos
Budapest, VII.. l'hököly-ut 35.

Standard rádié
stb. gyári tisztviselői áron. Az 
összes szaklapban leközölt 
kapcsolási rajzokhoz tekercsek 
minden kivitelben. Standard 
Nieder és hálózati transformá- 
torok M.F. blockok sititek. 
Kerékpárok raktáron. Nagy 

javítóműhely.

Vértessy József
műszaki és rádióüzem. 

Budapest, Vili., Szentklrályl-utca I.
(Rákóczi-ut sarok.)
Telefon : 43 4 61. 

Póstatakai ékpénztári csekk : 22.350.
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A főváros beruházási
kölcsönénelc feltételei
Az 51/,°/„-os kamat nem mondható nagyon alacsonynak

Hosszú vajúdás illán létrejött a 
kölcsönszerződés Budapest székes­
főváros és az OT1 között. A főváros 
2\ millió pengős beruházási kölcsönt 
vesz fel az OTI-tól és a szerződés­
hez úgy a főváros pénzügyi hízott 
sága. mint a kormányhatóságok 
hozzájárultak.

A pénzügyi bizottságban a fővá­
ros vezetősége nagy sikerként ün­
nepelte ezt a tranzakciót. Ha gazda 
sági szempontból nézzük a kérdést 
és azt hangsúlyozzuk ki, hogy Bu­
dapest vállalkozói, gyáripara és kis­
ipara 21 milliós közmunkához jut, 
akkor csakugyan örvendetes ese­
ménynek kell elkönyvelni a kölcsön­
szerződés megkötését. A magán 
gazdaságnak egyelőre legalább

nem fontos, hogy milyen hitel- 
tranzakció révén jut munkához.

A köz szempontjából azonban 
mégis csak meg kell vizsgálni, 
hogy miért húzódott ez a beru­
házási kölcsön már több mint 
egy év óta és hogy milyen fel­
tételek melett jutott az ország 
leggazdagabb közülete a 21 mil­

lió pengős hitelhez.
A főváros pénzügyi vezetősége az 

OT 1-val kötött szerződés perfektuá- 
lását nyilván azért ünnepelte és iin 
nepeltette mint jelentős gazdasági 
eseményt, inert csak magát a tényt 
vitte a nagyközönség elé, a részle­
tekről mélységesen hallgatott. Nem 
szólt mindenekelőtt arról, hogy a 
főváros eredeti terve nem az volt, 
hogy belső kölcsönnel fedezi a tér 
vezett beruházásokat, hanem az, 
lingy a főváros külföldi kötvényhi­
telezőitől kér olyan engedményeket, 
amelyekből az új invesztíciókat 
finanszírozni lehet. Éhből a célból 
ment ki Lamotte Károly, akkor még 
fővárosi tanácsnok, Svájcba. Ra 
akarta venni a külföldi kötvényhite 
lezöket, hogy a fővárosi kölcsönök 
kamat esedékessége it konvertálják és 
a kamatok helyett elégedjenek meg 
olyan új kötvények kibocsátásúval, 
melyeknek kamatszolgálata csak 
évek múlva terhelné Budapest költ­
ségvetését. Akkori svájci útjáról az 
zal tért haza Lamotte, hogy a köt­
vényhitelezők képviselői hozzájá­
rultak a főváros javaslatához és így 
a kamatok kötvényesítésével sike 
riilt fedezetet találni az igen sürgős 
nek mondott beruházásokkal.

Csak hónapok múlva derült ki, 
hogy Budapest pénzügyi veze­
tőinek optimizmusa alaptalan 
volt: a kötvényhitelezők nem 
járultak hozzá a tervezett tranz­

akcióhoz.
Ézután a kudarc után a főváros 

az OTHioz fordult és az Oil tar 
talékaiból kérte a 21 milliós hitelt. 
Hosszadalmas tárgyalások követ­
keztek.

Felmerült az a terv is, hogy a 
iöváros nem közvetlenül az OTI- 
tól venné fel a kölcsönt, hanem 
a budapesti nagybankok egy 
csoportjától, amely azután az 
OTI-val megállapodik abban.

hogy az OT1 tartaléktőkéjének 
egy részét a bankok rendelke­

zésére bocsátja.
Éz ellen a megoldás ellen a főváros I 
vezetősége tiltakozott. Azt hangoz- I 
tatt ák, hogy a bankok beékelődése ! 
a kölcsönt megdrágítaná. Hogy ez | 
az álláspont helyes volt-e, azt csak 
akkor tudnánk eldönteni, ha ismer 
nénk az illető bankcsoport ajánlatá­
nak részleteit, melyeket a főváros

sohasem tett közzé. A részletek 
hiányában csupán azt vizsgálhatjuk, 
hogy milyen az. a kölcsönszerződés, 
amelyet a főváros az OTT-val kötött. 
Egyelőre ennek a szerződésnek a 
részleteit sem tették közzé hivata­
losan, de több fontos részlet mar 
kiszivárgott. Tudjuk, hogy a 21 mii 
hó P-ős hitelt a főváros részletek­
ben fogja igénybevenni az OTI-tól. 
Az első részletet ezév szeptemberé-

áss Arany János uccuban
A textilipar végre a törvény fiosás 
mindkét fiúsában képviselve van

A iöváros északi kerülete országgyű­
lési képviselővé választotta Szurday 
Róbertét, a Magyar Pamutipar rt al 
elnök vezérigazgatóját. Gazdasági kö­
rökben ennek az eseménynek érdekes 
epilógusáról beszélnek. Arról, bogs

a választás eredményének publiká­
lása után dr. budai Goldberger Leó 
felsőházi tag, a Goldberger Sám. és 
fiai rt. elnöke megjelent a Magyar 
Pamutipar rt. Arany János utcai 
székhazában és melegen gratulált 
Szurdaynak a választások eredmé­

nyéhez.

A látogatás nemcsak konvencionális 
vizit volt: a két textilvezér hosszasan 
beszélgetett egymással, megpecsételte 
azt a békét, mely ilyen utódon a két 
vállalat és azok vezetői között létrejött.

A textilipar viszonyainak alapos isme­
rői megegyeznek abban, bogy az az 
esemény, amely a Painutipar Arany Já­
nos utcai helyiségében lezajlott a hazai 
textilipar történetének egy érdekes feje­
zetét zárja le, A Magyar Painutipar es 
a Golberger cég hosszú éveken át ne­
ves versengést folytatott egymással, 
kiilösen azóta hogy mindkét gyár tei- 
meléséuek súlypontja a pamutiparra 
esett. Nem lehetett oly szoros kartelt 
elképzelni, amely megszüntethette vol­
na ezt a versenyt. Már pedig a két vál­
lalatnak döntő szerepe és jelentősége 
volt és van a magyar textiliparban. Is 
mercies. Itoigy az utóbbi évek rendki 
vilii koiijukturája hatalmasan megerősí­
tette úgy a Magyar Pamutipari, mint a 
Goldbet ser-gyárat. Elegendő, ha a két 
vállalat nyilvános mérlegeit néhány 
évre visszamenőleg átnézzük. Kitűnik 
belőlük, bogy a behozatali nehézségek, 
a magas vámvédelem és a devizakor!.i 
tozások következtében mindkét vállalat 
helyzete cvről-évre rohamosan javult. 

Adósságterhük gyors ütemben csök­
kent, termelésük emelkedett, nyere­
ségük, — a kimutatott nyereségük — 

evröl-évre szaporodott.
Külföldi áru számottevő mennyiségben 
nem töltet be az országba, a belföldi 
piacon pedig a gyáripar és a ke­
reskedelem viszonya döntően megváltó 
zott. Míg a korábbi években a nagyke­
reskedelem volt fölényes helyzetben a 
gyáriparral szemben, addig két-három 
év óta a gyáripar az, amely diktálja az 
árakat és a fizetési feltételeket a nag\

kereskedelemnek, mucit ha nem paríroz. 
megkapja a gyáiparí detailárusítást. Az 
a haszonkulcs. amellyel normális évek­
ben a budapesti nagykereskedelem dol­
gozott, egyimrmadára. sőt sokszor egy 
negyedére olvadt le. s ugyanakkor

hasonló arányban emelkedett a ter­
melő vállalatok haszonkulcsa.

Hozzájárult ehhez, hogy a fizetési fel­
tételek megszorítása révéit a rizikó egy­
re csökkent és a gyáripar kinnlevősége 
egyre kissebb és biztosabb lett.

A textilipar e kedvező konjunktúrájá­
ból úgy a Magyar Painutipar rt.. mint a 
Goldberger Sám. és Piai rt. kiv ette a, ma­
ga hatalmas részét. A két vállalat azon­
ban mindennek dacára erős versengés­
ben volt egymással és a verseny sze­
mélyi térre is áttolódott. F.zt a személyi 
érvényesülést nem leltet rossz néven 
venni egyik részről sem. Még akkor 
sem. ha ez az érvényesülés nem mindig 
a legszerencsésebb formák között tót­
ién t. amiről tanúskodnak azok, akik ta­
núi voltak a Magyar Textilgyárosok 
Egyesületében gyakorta lezajlott kínos 
vitáknak.

He mindez már a múlté. A két textil— 
vezér és a két textilvállalat között béke. 
vagy legalább is fegyverszünet jött lét­
re. Az egyik megmarad a felsőházban, 
másik helyet kapott a képviselöházban.

A textilipar nem panaszkodhat: a
törvényhozás mindkét házában dí­

szes képviselete van.

A béke nagy ünnepét mi sem zavar­
juk disszonáns hangokkal. Csak regisz­
tráljuk. a nagv eseményt és szerényen 
kifejezést adunk altnak a reményünknek, 
hogy c békekötésből nyilván haszna lesz 
a köznek és haszna lesz a fogyasztó 
közönségnek is. A textilipar rendkívüli 
konjunktúrája olyan bőséges, hogy azon 
szépeit megosztozhat két vezető válla­
lat, nincs szükség arra, hogy az egyik 
elnyomja, vágj háttérbeszorítsa a mási­
kat, Ma azonban a béke őszinte és tar 
tós lesz. akkor mégis csak ki fog de­
rülni. hogy az eddigi harc komoly volt-e 
és hogy látta-e annak valami hasznát a 
közönség, figyelőre várakozó álláspon 
ton. kíváncsian nézzük, hogy mi lesz a 
béke mérlege, milyen elbánásban fog 
részesülni a fogyasztóközönség és mi­
lyen lesz az az árpolitika, amelyet a két 
textilhatalmasság követni fog

licit folyósítja az Oil. Éz a részlet 
kerek 4,2 millió P-t tesz ki. A to­
vábbi részletek 1936. márciusában 
és szeptemberében, végül pedig 
1937. márciusában és szeptemberé­
ben esedékesek. A kölcsön formája 
kötvénykölcsön lesz. A főváros 
10.000 aranypengős címletekben köt­
vényeket bocsát ki, melyek féléven­
ként i szelvények ellenében 20 éven 
belül kerülnek visszafizetésre.

A kamat nem mondható nagyon 
alacsonynak: egy százalékkal 
magasabb a jegybank kamatlá­

bánál, vagyis 5"o.
Már a kamatlábnak ez a megálla­

pítása is kihívja a kritikát. Fűd- 
tutikkal azok a külföldi fővárosok, 
amelyek az utóbbi hónapokban köl­
csönöket vettek fel belső kölcsö­
nöket ennél kedvezőbb kamato­
zás mellett kaptak pénzt. Utalunk 
Párizs és Bécs példájára:

mindkét város kisebb kamatot 
fizet a legutóbb felvett kölcsö­

nökért.
Márpedig Budapest székesfőváros 
hatalmas közüzemeivel, üzemi va­
gyonúval és kiegyensúlyozott költ­
ségvetésével a számottevő defi­
cit meséje már régen nyomatékos 
cáfolatot kapott kétségtelenül
olyan adós, aki a legnagyobb bizto­
sítékot nyújt a hitelezőjének és 
ezért a mindenkori legalacsonyabb 
kamatozásra tarthat igényt. A sza­
nálási törvény vitájában tisztázást 
nyert az. hogy a költségvetés nem 
25 millió pengős deficittel zárult, 
mintahogy sokan modták, hanem 
jóval kevesebbel, sőt csaknem sem­
mi hiánnyal. Legutóbb már csak 5.7 
mill. P hiányról beszéltek, de ez sem 
olyan, amely esetleg bekövetkezhet 
és a főváros hatalmas büdzséjében 
különben sem játszik szerepet.

De még az 51 í%-os kamatozásnál 
is súlyosabban esik latba tíz a hír, 
amit a főváros vezetősége nem cá­
folt meg: az, hogy a kölcsönszerző­
dés szerint a visszafizetést a fővá­
ros nem pengőértékben, hanem 
aranyértékben Ígéri. Az aranypen­
gőben1 kihelyezett összegek arany- 
tartalmát állapítja meg a szerződé­
sek klauzulája, mely tehát nem 
elégszik meg az aranypengő kifeje­
zéssel. hanem konkretizálja, hogy 
az aranypengőben kifejezett összeg 
arany tartalmának egyenértékű finom 
kg-ként 3760- 384(1 P-t tehet ki.

F.zt a fizetési klauzulát káros­
nak és feleslegesnek tartjuk. 
Sem az OTI.nak nem kellett vol­
na ilyen kikötéshez ragaszkod­
nia, sem a fővárosnak nem lett 
volna szabad ezt a kikötést el­

fogadnia.
Nem hisszük, hogy abban a másik 

javaslatban, amelyet egy bankcso­
port terjesztett a főváros elé, ha­
sonló kikötés lett volna.

Ha még megemlítjük azt is. hogy 
a főváros a kölcsönszerződésben 
vállalat kötelezettségeinek pontos 
teljesítéséért a régebbi hitelezők 
jogsérelme nélkül mindennemű
ingó és ingatlan vagyonával szava 
tol, akkor valóban nem látunk okot 
arra. hogy a főváros pénzügyi veze­
tőségének legújabb kölcsöntranz- 
akcióját hozsannával üdvözöljük.

Konyha- és előszobabuforalt1
legjobb minőségben a LEGOLCSÓB­

BAN a készítőnél szerezheti be. 
PANNÓNIA Butorüzem,

VII., István-ut 29. (Mentád uccai oldalon)
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Pénzügyi kérdések 
a magyar biztosítási ügy

előterében
Irta : dr. Bándc György, a Biztositó Intézetek Országos Szövetségének titkára

Az országgyűlési képviselő-választá­
sok agitációs küzdelmében a reform- 
progiiacn nemcsak az ellenzéki pártok 
privilégiuma volt minit azelőtt, hatnem a 
kormány is nagy reformok terveivel for­
dult a nemzethez, s kérte annak bizal­
mát, hogy ezeket megvalósíthassa. A vár- 
laoz/tosok eredmémye igazolta az ország 
lakosságának kormányzatunkba helye­
zett bizalmát, s most már a küzdelem 
lezárulta után egy feladata lehet a kor­
mánynak, hogy ezeket la refóraterve­
ket mentői hathatósabban és gyorsabban 
meg is valósítsa.

Ezt a reformprogramot választási be­
szédekből újságcikkekből s politikai va­
csorákon elhangzott pohárköszöntökből 
mindannyian ismerjük. Megnyugvással 
vette tudomásul az ország közvéleménye 
azt, hogy a kormány a súlyt a jövőben 
a pénzügyi és gazdaságpolitikára fogja 
helyezni, s hogy kereskedelmi és pénz­
ügyi kormányzatunk feladatul tűzte ki 
magának a magángazdaság teherbíró- 
képességének és fejlődésének előmozdí­
tását.

A magyar biztosítási intézmény, mely 
az utóbbi években talán a legmagasabb 
mértékben érezte a gazdasági válság 
nyomasztó hatását, bizakodva tekint a 
reformok elé. A háborút követő érték­
romlás és általános elszegényedés, majd 
bank zárlat, devizakorlátozások, fontnak 
és dollárnak áresése rendkívül súlyosan 
érintette a biztosítási intézményt is és 
évtizedekkel visszavetette a Magyaror­
szágon oly csekély kiterjedésű, de még 
a 20-as évek derekán oly szép kilátások 
reményét nyújtó magyar biztosítási in­
tézményt.

Az államhatalomnak feladata tehát ezt 
a> nemzeti vagyon védelme és a belső 
tőkeképződés szempontjából oly nehéz és 
eredményes munkát végző gazdasági 
ágazatot ismét virágzóvá tenni, s fejlő­
désének útját minden rendelkezésre álló 
eszközzel egyengetni.

A Magyarországon működő életbiztosí­
tó társaságok üzlete díjbevétel szem­
pontjából az utóbbi 5 év alatt a követ­
kezőképen alakult.
1930 41.786.574 —
1931 41.949.197 + 0.39%
1932 35.678.742 —14.95 ..
1933 30.188.678 —15.39 „
1934 27.952.893 — 7.41 „

Eziek ia számadatok szomorú képét
nyújtják egy gazdasági ágazat rendkí­
vüli küzdelmének a viszonyok mostoha 
alakulásával szemben.

Ez annál sajnálatosabb, mert
az életbiztosítás terén Magyarország
rendkívül elmaradt a többi kultúr­

áltom mögött,
ahol tudvalevőleg az életbiztosítás fejlő­
dése hatalmas arányokat öltött. .Jellem­
zésül csak néhány számadat: míg az 
Egyesült Államokban minden egyes la- 
kósra 4700 P, Angliában 1578 P, Svédor­
szágban 892 P, Németországban 246 P, 
életbiztosítás esik, addig Magyarorszá­
gon minden főre csak 55 P életbiztosítás 
jut.

A biztosító táraoságok a maguk ré­
méről minden lehetőt elkövetitek az élet­
biztosítási üzletág fejlődésének előmoz­

dítása céljából. Míg sem a takarékbetét, 
sem egyéb magánjogi pénztartozások, 
jelzálogos kölcsönök, sőt az állami pénz- 
toiltozáisok, I záloglevelek, hadiköllosön, 
államadóssági (kötvények átértékelve 
nem lettek, a biztosító intézetek áldozat- 
készége lehetővé tette, hogy ha bár cse­
kély mértékben is, a régi -koronabiztosí- 
tások mégis valorizáltatnak.

Ezen valorizáció céljaira a Magyaror­
szágon működő összes biztosító társasá­
gok és pedig tekintet nélkül ama, hogy 
foglalkoznak-e clefcbhttosítási iizletdjggal 
vagy -sem, az utóbbi hat év alatt kb. 18 
millió ]>engöt fizettek le és ez az ősz- 
szeg már a jövő hónaptól kezdve az 
igényjogosultak között felosztásra fog 
kerülni.

Az országot átfogó nagy szervezetük­
kel igyekeznek a biztosító társaságok a 
közönségben az életbiztosítások iránti 
kedvet felébreszteni, de úgy ez a tevé­
kenységük, mint az életbiztosítások va­
lorizációja tekintetében fentebb hozott 
hozott lényeges áldozataik nem hoztok 
meg a várt eredményit.

Szükség volna tehát egy olyiajn 
propagandaeszközre,

amely eredményesen és hathatósan tá­
mogatná a biztosítótársaságokat az élet­
biztosítási intézmény népszeröüsítése te­
kintetében kifejtett fáradságos törekvé­
seiben. Egy ilyen hatásos eszköz volna 

az életbiztosítási dijakra fordított 
jövedelemnek a jövedelmi adó alól 

való mentesítése.
Ezt az intézkedést a müveit nyugat 

csaktnem valamennyi állama kisebb- 
nogyobb határok között már megvalósí­
totta. Sőt Magyarország adóügyi jog­
szabályai is tartalmazták ezt ezt a min­
denképen megfelelő intézkedést 1909. és 
1924. év között.

Gergely Tódor m. kir. gazd. főtaná-

Egerből jelentik nekünk, hogy egy 
nagy angol borkereskedő cég, Frank S. 
Hermann, amely eddig főképpen fran­
cia boroknak tengerentúl való értékesí­
tésével foglalkozott, azziail -a megkeresés­
sel fordult Eger város polgármesteréhez, 
közölje vele, vajon lehetne-e egri boro­
kat tengerentúli államokba megbízható 
minőségi>en és elfogadható árakon -szál­
lítani. A cég közölte, hogy amennyiben 
a polgármester kérdésére biztialtó választ 
adhat, az egyik cégtulajdonos a legkö­
zelebbi időben személyesen megy el 
Egerbe, hogy az érdekeltekkel közvet­
lenül tárgyaljon.

Magától értetődik, hogy Braun Károly 
egri h. polgármester sietett az angol 
céggel tudatni, hogy Egerben és vidé­
kén bőségesen tiallál céljainak megfelelő 
borokat és több olyan cég is akad, ame­
lyekben minden tekintetben megbízhat.

A hozzánk érkezett egri tudósítás 
szerint az angol tiornagykoreakodő cég 
főnöke a múlt héten már ott is járt 
Egerben. Több nagy termelővel és nagy- 
kereskedővel napokig tárgyait, végül 
pedig kisebb-nagyobb mennyiségeket

esős, a BIOSZ elnöke, a szövetségnek a 
Nemzeti Munkahét alkalmából, múlt év 
októberében tartott ülésén mélyreható 
előadásban vázoltai ezen intézkedés be­
vezetésének szükségességét és sürgőssé­
gét, s a BIOSZ elnökének előadását fel 
is terjesztette az illetékes miniszterhez.

Minthogy az életbiztosítás fejlődése 
állami érdek is, biztos remény van arra, 
hogy kormányzatunk nem zárkózik el a 
biztosító intézetek egyetemének eléje 
terjesztett indokolt kérése elöl. -s hogy 
a reformprogramba felvett adóügyi kér­
dések. rendezése kapcsán mentesíteni 
fogja az életbiztosítási díjakra fordított 
jövedelmet a jövedelmi adó alól — a 
BIOSZ kérésének megfelelően —• 

évi 600 P erejéig.
A választási kortesbeszéd-ok során 

gyakran hangzanak cl jelszavak, ame­
lyek minden számitásszerü alapot nélkü­
löznek. Ilyen jelszó volt jelen választási 
küzdelemben is egyik kiváló politiku­
sunk részéről elhangzott beszédben az 
épületbiztosítások államosításának kér­
dése. Ez a kiváló államférfi beszédében 
kifejtette, hogy a tűzbiztosítások álla­
mosítása) révén az állam oly nagymérvű 
bevételekre tehet szert- amely lényege­
sen hozzájárulna a közterhek csökken­
téséhez.

E a kijelentés igen hatásos, de rög­
tön elveszti minden varázsát, mihelyt a 
gazdaságstatisztikus bonekése alá kerül.

A Magyarországon működő összes biz­
tosító társaságok a tűzbiztosításból szár­
mazó direkt díjbevétele a múlt évben 
21.834.000 P volt. Minthogy fenti elgon­
dolás szerint csak az épületek tűzbizto­
sítása volna államosítandó és ez az 
egész tüzbiztosítási állománynak csupán 
egy harmad százalékát teszi ki az állam­
nak az épületek tűzbiztosításának álla­
mosításából várható díjbevétele, tekin-

rendolt próbaszállítmányok gyanánt az­
zal a biztatással, hogyha ezek a próba- 
küldemények minden tekintetben levál­
nak. állandó, rendszeres üzleti összeköt­
tetésre lehet kilátás.

Tudviallevőleg nemcsak az egri Inka- 
vér. hanem más egri borfajták között is 
bőven akad olyan, amely a legfinvásahh 
ízlést is kielégíti és amely a távolra 
való szállítást is elbírja. A haj csak az. 
hogy az Eger vidékén termelt fis szüre­
telt borok minősége nem egységes és 
nehéz egyforma minőségű borból olyan 
mennyiséget, felhajtani, hogy az export, 
kifizetődjék, illetőikig a szállítások za­
vartanain folytonossága egy standard 
minőségiien biztosítható legyen.

Az egri bornagykereskedők azzal a 
tervvel foglalkoznak, hogy az ottani és 
a gyöngyös-visontoi termelőket meg 
szervezik és ama, igyekszenek rávenni, 
hogy lehetőleg egyforma minőségeket 
szüreteljenek és azokat úgy kezeljék, 
hogy azok egységes standard minőség 
Ixm kerüljenek ki külföldre, ami azután 
jelentékeny exportüzletre nyitna kilá­
tást.

tetbe véve azt is hogy az épttletbiztoei- 
tás kötelezővé tétele által ogy 30%-os 
dijszaporulat állama elő, összesen P 
9,323.886 pengőt tenne ki. Ezen díjbevé­
telnek átlag 60%-a viszantbiztosittatik 
külföldön úgy, hogy az összes biztosító 
társaságok saját számláján csupán P 
5,594.332 pengő marad. Ezt a viszontbiz­
tosítási védelmet az állam sem nélkülöz­
hetné, kétséges azonbam, hogy sikerül­
ne-e ai tüzbiztosítási üzletág kötelezővé 
tétele által az állományban előforduló 
gyengébb kockázatok miatt hasonlóan 
kedvező viszontbiztosítási szerződéseket 
kötnie, mint a gondos kockázatki válasz­
tással! dolgozó magánbiz.tositó vállala­
toknak. A tüzbiztosítási ágnak átlagos 
káraránya az elmúlt, évek tapasztalatait 
figyelembe véve kb. 50%-ra tehető. Ezen 
ág üzleti költségei a díjbevétel 40%-ai 
körül mozognak. A tüzbiztosítási üzletág 
évi haszna tehát — figyelembe véve az 
állomány várható 30%-os emelkedését — 
kötelező biztosítás esetén mindössze 10%, 
vagyis alig 600.000 pengő lenne.

Ezen adatok kellőképen megvilágítják, 
hogy

az épiiletblztositás államosításából 
az állam nem Jut olyan lényeges 
jövedelmi forráshoz, amely lehetővé 
teszi a közterhek általános csökken­

tését.
Igaz ugyan, hogy az ópülétbiztosítasok 
kötelezővé való tétele általi az üzleti 
költségek egy része, a szerzési költségek 
elesnének, de ezzel szemben áll az a kö­
rülmény, hogv a kötelezővé 'tétel által 
igen sok objektiv te szubjektív szem­
pontból rossz kockázat kerülne feladásra 
s ez a kárarányt igen kedvezőtlenül l>e- 
folyásolmi,. Elesnék azonkívül az állam 
•aiz ügynökök jutaléka után fizetendő ke­
reseti adótól, a fölöslegessé vált. sok 
tisztviselő adójától s a társaságoknak 
a díjbevétel után fizetett illetékeitől és 
adójától. Minthogy az állam saját leve­
lezésében portómentességet élvezne, a 
társaságok által lerótt nagy portójöve­
delemtől is elesnék, ugyanez lenne a 
helyzet a telefonköltségek tekintetében 
és elmaradnának az államnak az üzlet­
szerzők akvizíciós kőrútjaiból származó 
jelentős vasúti bevételei is. Mindezeken 
felül az államnak kártalanítani kellene, 
a magánbiztosítási intézményt ezen üz­
letág kisajátításáért te ezen jelentős 
összegnek törlesztése hosszú időre meg­
hiúsítaná az állalmi kezelésbe vett tűzbiz­
tosítás! üzletág rentabilitását.

így az állam biztos jövedelmeket 
áldozna fel egy 14 millió pengőt alig 
túlhaladó bizonytalan jövedelemért, 
mert hiszen egy kedvezőtlen év 
káraránya könnyűszerrel elviheti 
több sikeres üzleti évnek egész 

hasznát.
Mindezek mellett maguknak a bizto­

sító társaságnak anyagi helyzetet is 
megviselné a tűzbiztosítás akárcsak rész­
legesem is keresztül vitt államosította). A 
társaságok nem volnának képesek az 
elértéktelenedett nyugdíjalapokat az ed­
digi módon feltölteni, miáltal ez a teher 
nyilván magára late államra hárulna.

De eltekintve ezen pénzügyi meggon­
dolásoktól igen fontos körülmény az is. 
hogy a biztosítási üzletág igen gyors 
alkalmazkodó képességet és különleges 
ügyvitelt, igényel és egy állami intéz­
mény bürokratikus ügyvitele erősen bé­
nítaná működését

Ez a tervezet, csupán abból tál szem­
pontból figyelemreméltó és tanulságos, 
hogy súlyos kihatású gazdasági kérdé­
seket pártpolitikai jelszavakká tenni 
nem lehlet. A biztosítás különben soha­
sem lehet pártpolitika tárgya, mert eze­
ken felül álló egységes nemzetgazdaság' 
érdekeket szolgál.

Egri borok
tengerentúli exportfa
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Az új parlament értékanalizlsét köz­
gazdasági valörök szempontjából polite 
kai cdfoguttságtól függetlenül kell elvé­
gezni. Bizonyos, hogy az újonnan be­
érkezettek többségéről nem tudunk sem­
mit, viszont szép számmal akadnak olya­
nok is, akik politikai nmlt nélkül és fia­
talon máris jelentékeny munkásai a szo­
ciológiai és politikai irodalomnak és pub­
licisztikának. Nem akarjuk ezzel azl 
mondani, hogy a fiatalokkal egy tueat 
Werner Sombart került be a parlament­
be, de kétségtelen, hogy ez a nemzedék 
mar nemcsak a meglehetősen mérsé­
kelt hazai igények szerint tudja pro és 
kontra a leckét, hanem a nemzetközi 
mérték szerint is. Hogy azután a lec­
kéből milyen tanulságokat fog levonni s 
e tanulságok alapján milyen irányba 
igyekszik majd terelni a magyar társa­
dalmi és gazdasági élet fejlődési ten­
denciáját, ma még nem leltet tudni. De 
szerintünk a műveltség, az alapos el­
méleti felkészültség, mégha szenvedé­
lyekkel párosul is, némi biztosítéka an­
nak, hogy a kétes kísérleteket és a ha­
zárd vakmerőséget még idejében megál­
lítja. Vannak, akik azt állítják, hogy a 
fiatalok egynémelyüké ahhoz a ma di 
valós típushoz tartozik, amelyet „homo 
iiuitis libri“-nek, szóval olyasvalaki­
nek neveznek, aki minden tudomá­
nyát egyetlen elolvasott könyvből sze­
rezte. De ml ma azokat is megtanultuk 
becsülni, akik legalább egyetlen könyvet 
alaposan elolvastak és megtanultak. A 
múltban nem volt ritkaság az olyan te 
kiutély sent, ki egyetlen könyvet sem 
olvasott, de amíg hatalomban és pozí­
cióban volt, könyv nélkül is jobban tu 
dott mindent, mint akár a társadalmi és 
gazdasági tudomány doktorai, akár ; 
gyakorlati élet empirikusai; az eleven 
gazdasági élet irányitól és szakemberei. 
S amikor kiderült a tudatlansága, nem ö 
bukott meg, hanem mindig az országnak 
kellett megismételnie az osztályt, min* 
tilg az országnak kellett elölről kez­
denie , . .

Természetesen fájlaljuk, hogy Fenyő 
Miksa kimaradt a parlamentből: nem is 
ízért, mert közgazdasági kérdésekben 
alán a legtöbbet tudott s mert érdek 
lépviseleti szerepe ellenére is tárgyila­
gosan szólt a dolgokhoz — a paraszt 
(gyének például nem volt lelkesebb szó 
szólója nála! De most nem a gazdasági 
szakembert és a jó politikust sajnáljuk 
liánéin annak a stílusnak, retorikának 
egyik legkülönb megszólaltatóját, amely 
oly nehezen talál akusztikát a magyar 
parlamentben. E sorok írója gyakori lá­
togatója a képviselőház folyosójának és 
mialatt bent a teremben unalmas ülések 
folytak, nem egyszer megtörtént, hogy 
a képviselők egylkével-máslkával sétál 
gatva, sok minden oda nem tartozóról 
diskurált; irodalomról, művészetről, lé 
lek tanról, jó és rossz stílusról és így 
tovább. Ilyenkor előfordult, hogy az 
ilyen színvonalas beszélgetést félbesza­
kítva, a képviselőnek be kell sietnie a

terembe, hogy megtartsa beszédét, — 
s én mindig újra és újra elámultam, hogy 
a patétikus frázistömeget ugyanaz az 
ember mondja, aki az Imént még olyan 
értelmesen, nyugateurópaian, distlngvál- 
tan cserélt velem eszmét. A parlamenti 
aréna bűvös kör, ahol a hely parlagia- 
sító, közhelyesítö szellemének csak ke­
vesen tudnak ellenállni — de ha Fenyő 
Miksa beszélt, egy pillanatra sem felej­
tette el, hogy a hűvös körön belül ugyan­
az, aki kinn a folyosón és az életben: 
esztéta, a csiszolt művészi stilus agitá­
tora és művelője, bölcselő és fogalom­
tisztázó szellem. Ez a hang és színvo­
nal mindenesetre hiányozni fog az új 
képviselőházból és a fiataloknak sokat 
kell végezniük, hogy felejteni tudják a 
hiányát.

Rupert Rezső regényes megválasztá­
sának osztatlanul örül az egész közvéle­
mény, mert nemcsak a manapság oly 
deplaszirt erény nyerte el jutalmát ben­
ne, hanem olyan ember jutott újra szó­
hoz, akire csak a jó ügy, csak az értel­
mes és hasznos eszmei és gyakorlati 
törekvés számíthat prókátorként és pro- 
tektorként. Rupert nagy kiállását a jog­
rend, a humanitás és a gazdasági sza­
badság mellett mindenki ismeri — olyan 
teljesítmény volt, amely egyedül elég 
ahhoz, hogy egy embernek életfogytig­
lan megszerezze végleges helyét a fó­
rum erkölcsi notabilitásai között. De 
Rupert visszatérése nemcsak azért 
öröm, inert a félelem és gáncs nélküli 
polgár újra aktív szerephez jutott, ha­
nem, mert szintén ama kevesek közé 
tartozik, akik sokat tanultak és előbb

tanultak, mielőtt tanítani mertek volna. 
A magyar jogtudománynak kevés kép­
zettebb, bátrabb és önállóbb művelője 
és kommentátora van nála s amellett a 
közgazdaságtörténelemnek is feltárta 
olyan fontos helyzeteit, amelyből éppen 
a mai reformkorszak sokat tanulhat. 
Kossuth pénzügyi politikájáról írt esz­
méi és készülő nagy könyve egy, -i 
mostanihoz sokban hasonlító szituáció­
ban mutatja meg a pénzügyi zsenit — 
s hogy Rupert ismét a parlament nyil­
vánossága előtt beszélhet, a magyar 
történelem legnagyobb politikai és pénz­
ügyi lángelméjének eddig megvalósítat­
lan változatait azok is meg fogják is­
merni, akik csak egy könyvet olvastak, 
vagy könyv nélkül is jobban tudnak 
mindent . . .

>1 Háború rokKcmtfai 
ismét csatasorban állnak
Harc a saját egyesületük, a UoUkaniegylet üxleti

manipulációi miatt

A világháború után alakult meg a Vol- 
. Innia mocsaraiból betegen, a Doberdó, 
Isonzó poklából száz sebtől lépetten, 
a szerb és román frontokról mankón és 
bicegve, fél karral és fél szemmel haz,a- 
tért katonák szövetkezete, a Rokkant- 

gy lel.
A bénák és rokkantak minden fillérjü­

ket idehordiák ebbe az altruisztikus 
célzattal alakult egyesületbe, hogy az 
maid gondoskodik róluk, ellátja őket. 
Nincsenek rászorulva másra, mint a ma­
guk által alakított egyesületre.

Azóta mi történt?
A Magyar Pénzügy már több szám­

ban megemlékezett a Rokkantegyesíilei 
vezetőségéről, furcsa tranzakcióiról, 
meglepő üzleteiről és most a legújabb 
fordulatok mellett sem mehetünk cl 
szótlanul, mert hiszen egy altruista in- 
tézményröl van szó, a világháború rok- 
kantjainak a pénzéről, amellyel egy 
szövetkezet furcsa módon gazdálkodik.

A Rokkantegyesület tagjai, az egykori 
frontharcosok mind kis egzisztenciák. 
Maguktól és a családjuktól vonták el 
azokat a filléreket, amelyekből a Rok­
kantegyesület házépítő részvény társa­
ságot alakított és most legutóbb, ne­
hány hónappal ezelőtt megvette egy 
magánbiztosító vallalut keretét. Hogy 
milyen célra szolgált ez, azt a jóhisze­
mű tagok közül aligha tudta valaki. F.p 
pen csak hogy értesültek róla.

A tagok a Rokkantegyesület vezető­
ségével eddig sem igen voltak megelé­
gedve, cles harcokat folytattak ellenük, 
most is uz életükről volt szó, mint c.iíy- 
kor Volchinia mocsaraiban, vagy a Do­
berdó poklán. Fles harcokat folytattak a 
vezetőség ellen és ez a harc most éle­
sebben lángol fel. mert egyre makacsaid) 
az a vágy, hogy menteni, amit lehet.

1935 jánnár I én a Rokkanegycsület 
megvásárolta a Hermes biztosító társa 
<ág részvényeinek százszazalékát. Hogy 
miért kellett a Rokkantegyesületnek a 
Hermes biztosító társaság kerete, arra 
rém Is olyan egyszerű a válasz. Való­
ságos gazdasági rémregény ez, a kiszol­
gáltatott kisemberek tökéinek megbot­
ránkoztató hazárdér iájával.

Amint említettük, a Rokkantegyesület­
ben a tagok éles harcot vívtak a veze­
tőség ellen. Ez az ellenzéki mozgalom 
onnan ered, hogy a Rokkantegyesület 
tagjai a rokkantsági fokozatok megálla­

pítása miatt sorozatosan perelték az 
egyesületüket.

Volt olyan hadirokkant, akit harc­
téri orvosi bizonyítványt 75 száza­
lékos rokkantnak minősített a Rok- 
kanlegyesület, ez, az altruisztikus 
intézmény azonban nem nyugodott 
bele, felülvizsgálatra rendelte az 
egykori frontkatonát és a régi há­
borús bizonyítványukat leminösí- 
tette, így lettek a 75 százalékos rok­
kantakból 25 százalékos sebesültek, 
sőt volt olyan, aki egészen kigyó­
gyult, nem csinálhatott mást, csak 

perelhetett.
A törvényszéknél mindennaposak a 

hadirokkant-perek. Külön tanács foglal­
kozik a hadirokkant sérelmekkel, Med 
veczky törvényszéki bíró naponta 40 - 
50 ilyen keresetet tárgyal.

Az ellenzéki mozgalom az idők folya­
mán egyre erőteljesebbé vált. Az elé­
gedetlenek száma napról- napra növe­
kedett és ez bizonytalanná tette a veze­
tőség egzisztenciáját. így születtek meg 
a tranzakciók, innen erednek a tulaj­
donképpeni griindolások, a Rokkant 
egyesület vezérei saját pozíciójukat 
mentették át magántársaságokhoz a ha­
dirokkantak pénzén.

A Rokkantegyesület vezérigazgatója 
Bárdos Ferenc, aki legutóbb mint szo­
ciáldemokrata képviselő lépett fel a vá­
lasztásokon. A szociáldemokrata vezér­
igazgató világosan látta, hogy az egye­
sületben hajszálon függ a pozíciója, egy 
ellenzéki roham és az új közgyűlésen 
már inás vezérigazgató vezérli az egye­
sületet.

Bárdos Ferencnek volt az ötlete, hogy 
megvegyék a Hermes biztosító intéze­
tet.

A magánbiztosítót azzal a céllal vá­
sárolták meg, hogy a régi rokkant- 
biztosításokat új Hermes járadék­
biztosításokkal cserélik át s ha ez 
sikerül, magát is átmenti a Hermes 

biztosító Intézethez,
A Hermes Biztosítónál a vezérigaza- 

tői szék stabilabb. Ott a tagok nem von­
hatják kérdőre a vezérigazgatót és 
Bárdos vezérigazgató csak az igazgató­
ságnak tartozik számot adni. A Hermes 
biztosítót tulajdonképpen suba alatt vá­
sárolták meg, egyik leányvállalatuk, a 
Palladium Házépítő rL útján.

Ezt a Pallatiuinot is a Rokkantegye­

sület igazgatósági tagjai alapították, 
természetesen a Rokkamtegyesiilet pén 
zen. Ez a Pallátium rendelkezett a Rok­
kant egylet megszerzett ingatlanaival.

Most az új vásárlással érdekes hely 
zet állott be. A Rokkantegylet átvitte 
üzleti stockját a Hertneshez. Át kellett 
volna vinnie természetesen, az arra eső 
díjtartalékot is, de tekintettel arra, 
hogy a Rokkantegylet díjtartalékai há­
zakban feküdtek, ezeknek átvitele csak 
átírás útján volna lehetséges. Az átírá­
soknak a díja pedig háromnegyed millió 
pengő illetéket tenne ki. Erre pedig nincs 
pénz.

Az új igazgatóságnak első dolga az 
volt, ln-gy rendet teremtsen, a Hermes 
körül. Régi ügyvezető igazgatóját, Kis- 
pál Bélát, aki mint revizor került az in­
tézethez, kíméletlenül kitette. Kispál 
Bélának, bár nem volt jelentős embere 
a Hermesnek, mégis 24 óra alatt kellett 
távoznia, mert nem tűrnek meg idegen 
embert a vezérkarban. De a díjtartalék­
kérdést nem oldották meg ilyren könnye­
dén. A kérvények megjárták a pénz-

meleg tengeri gyógyfürdők a
• 1 f*

penzióban mind a négy emeleten kap­
hatók. Idősebb uraknak és hölgyek 
nek, szívbajosoknak, asztmásoknak 
és elmeszedésből eredő betegségek­
nél nagyon fontos, hogy a Residenz 
nem fekszik magaslaton. Óriási elő­
nye még, hogy az összes előírt dié­
ták pontosan betarthatók. Kitűnő 
konyha, A Residenzben minden ké­
nyelem és az összes modem kom­
fort megtalálható, folyó meleg és 
hideg víz a szobákban. Lift, központú 
vízfűtés, 22 fokos meleg, tengerre 
néző napos, loggiás és erkélye» 
szobák kényelmes ágyakkal. A Re 
sidonz egészen a tengerparton fék 
szik és nem a tengerparttal szem 
ben. ELSŐ KATEGÓRIA. Februári 
feltűnő ölesé penziéárak. Lira fe­
lesleges. Bővebb információt nyúlt 
Erényi Béla gyógyszerész személye­
sen, reggel fél !)-től este fél 7-ig. 
(Dia,na patika. Károly király út 5.1 
Minden levélre válaszolunk és pros­
pektust küldünk. Telefén: 31—41—11),
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ügy minisztériumot, de nem sikerült se­
hol sem semmit elérniük. A háromne­
gyed millió illetéket az átírások esetén 
fizetni kellett volna. Az új igazgatóság 
azonban nem fizetett.

Így történhetett meg az az abszurd 
helyzet, hoggy az üzleti stockot 
átadták, viszont a díjtartalékokat 

nem írták át.
Két hónappal ezelőtt a Rokkantegye­

sület József krt. 40. számú házát át­
íratták a fierinvs biztosító intézel javá­
ra. A telekkönyvi kivonatok szerint a 
ház 200.000 P-ért kelt el, viszont ezt a 
Hermes biztosító intézet nem fizette ki, 
a Rokkentegyesület pedig nem kapta 
meg.

Hát hova lett a rokkantak 200.000 pen­
gője?

A Hermes igazgatósági tagjai kétség- 
beesetten verekednek, hogy megszerez­
zék az igazságügyminiszter engedélyét 
az átíratásokhoz. Ha ez Bárdos szociál­
demokrata-vezérigazgatónak sikerül.

akkor a tranzakció lebonyolítása 
után az a veszély áll fenn, hogy 
azok a tagok, akik a rokkantegye­
sület kebelében akarnak maradni, 
minden fedezet nélkül maradnak ott 
és a Rokkantegyesület még azokat 
a filléres fokozatokat sem tudja ki­
fizetni, amit tagjainak megállapított.
Bárdos Ferenc, a szociáldemokrata- 

vezérigazgató, mint a Rokkantegyesület 
teljhatalmú főnöke, az új pozíció gránát­
biztos fedezékében mosolyogva ül. Azt 
hiszi, hogy őt már nem érheti meglepe­
tés.

Arra a kérdésre, 'hogy nti történne, ha 
a Rokkantegyesület legközelebbi köz­
gyűlésén leszavaznák, sőt bizalmatlan­
sági indítványt tennének és fogadnának 
el ellene, — mosolyogva válaszolta ba­
rátainak:

Mi? Semmi. Venném a kalapomat 
és átmennék a Hermeshez.

A hadirokkantak vizsgálatot követel­
nek. Az összes szerződések átvizsgálá­
sát. Ez érthető is, mert nemcsak az ed­
digi veszteségektől félnek, hanem az ez. 
utáini bekövetkező veszteségektől is. 
Mert nemcsak a Rokkantegyesület tag­
jainak tulajdonát képező ingatlanokról 
van szó, hanem azokról a rizikókról is, 
amelyek az egyesületet a PaJlatiumon 
keresztül a Hermes révén érik. Mert 
hiszem a Rokkantegyesületet érik azok 
a veszteségek, amelyek a Hermes bizto­
sító intézet átvételével kapcsolatban je­
lentkeznek. A Rokkantegyesület a Pulla- 
tiumon keresztül 160.000 P-ért vette 
meg a Hermes keretét és az 1934-es év­
ben ki nm mutatott veszteségek 150.000 
P-re rúgnak.

De különböző perek is fenyegetik a 
Hermes révén a Rokkantegyesületet. A 
Hermes biztosító egykori vezérigazga­
tója, Antal János 40.000 pengőre perelte 
volt intézetét. A Rokkantegyesületnek 
is van egy 12.000 pengős jutalékpere és 
a Hermes intézet főorvosa is pert indí­
tott a biztosító társaság ellen végkielé­
gítésért, amiért az egyik napról a má 
síkra felmondották az állását.

A Rokkantegyesület tagjai harcteret- 
járt, súlyosan megsebesült katonák gyű­
léseket tartanak. Most már nemcsak a 
Hermes biztosító társaság vezérigazga- 
tósaga. hanem egy hadirokkantukból 
alakult bizottság is felkeresi az Igaz­
ságügy-minisztert és védelmet kér.

Védelmet kér saját egyesülete ellen, 
a Rokkaiitcgyesiilct ellen, amelyet az ő 
filléreikből alakítottak. Védelmet kérnek 
a Rokkantegylet ellen, amelynek fillérei­
ből házakat vesznek idegen részvény 
társaságnak és idegen biztosító intézet­
nek.

Milyen lesz az uj 
érdekképviseleti reform?
A kereskedelmi és mezőgazdasági kamarák hatásköre

változatlan marad
Csak lassanként oszlik el az a ho­

mály, amely a kormány által beje­
lentett érdekképviseleti reformot 
borította. A múlt héten Éber Antal, 
a Budapesti Kereskedelmi és Ipar­
kamara elnöke még szükségesnek 
tartotta, hogy ünnepélyesen tilta­
kozzék a kamarák szervezetének 
állítólag! tervezett megbontása és a 
kamarák jogkörének az érdekképvi­
seleti reform részéről fenyegető 
csökkentése ellen. E tiltakozásnak 
mindenesetre me'gvolt az az ered­
ménye, hogy illetékes helyről ki­
jelentették: képzelt veszedelmek el­
len hadakozik a kamura, mert az 
előkészületben levő érdekképviseleti 
reform nemi ibgja érinteni a kama­
rák jogkörét és nem fogja megbon­
tani azok szervezetét.

A megnyugtató nyilatkozat után 
is még mindig sok helyen nagy iz­
galommal várják a reformtervezet 
publikálását. Főkép abban az irány­
ban mutatkozik aggodalom, hogy 
az érdekképviseleti reform a korpo­
rációs gazdasági rend bizonyos ckr 
készítése lenne.

Pedig azok, akik tájékozva van­
nak a készülő, de még el nem 
készült reformtervezetről, tud­
ják, hogy ez az aggodalom tel­

jesen alaptalan.
A reform előkészítése során egy 
percre sem merült fel az a terv, 
hogy az érdekképviseleti elv — a 
felsőház szervezetében eddig meg­
valósított mértéken túl — bevo­
nuljon a törvényhozásba. A reform 
alapgondolata az, hogy az egyes 
gazdasági ágak és ezeken belül az 
egyes szakmák érdekképviseleti 
szervezekedését racionalizálja, a 
meglevő érdekképviseleti szerve­
ket összevonás útján tömörítse.

Az érdekképviseleti reform leg­
főbb törekvése az lesz, hogy 
minden fontosabb gazdasági ág 
és szakma részére törvényes 
érdekképviselet létesítését ren­

deli el.
A kereskedelmi és iparkamarák, va­
lamint a mezőgazdasági kamarák 
eddigi hatásköre változatlan ma­
radt, sőt sok vonatkozásban éppen ' 
e törvényes előírások alapján léte­
sült kamarák mintájára fogják meg­
szervezni a szakmai képviseleteket 
is. Egyfelől tehát gondoskodás tör­
ténik arról, hogy minden nagyobb 
gazasági érdekeltségnek meg le­
gyen a maga törvényesen elismert 
érdekképviselete, amelyek fenntar­
tásáról maga a törvény gondosko­
dik, másfelől ezek az újjászervezett 
érdekképviseletek elég messzemenő 
hatáskört kapnak. Minden hatóság­
gal szemben képviselni fogják az il­
lető gazdasági érdekeltséget, véle­
ményező joguk lesz, azonkívül bi 
zonyos közigazgatási funkciót fog­
nak végezni. Ellátják a szakma kö­
rén belül a munkaközvetítést a 
munkaszerződések megkötését és 
békéltető bíróságként működnek a 
munkaadók és munkavállalók között 
felmerülő differenciák eldöntésénél.

Az újonnan szervezett érdek- 
képviseletek jogkörének megle­

hetősen tág megvonása másfelől 
azzal jár, hogy a kormányható- 
ságnak bizonyos ingerenclája 
lesz az érdekképviseleti vezető­

ség összeállításában.
Ez nem jelenti az autonómia meg­
szüntetését, csupán azt, hogy a ki­
szélesített jogok gyakorlásának el­
lenőrzésére bizonyos főíunkcionánii- 
sok kiválasztásánál a kormánynak 
kijelölő, vagy legalább megerősítő 
beavatkozási joga lesz.

Ez vonatkozik valamennyi fon­
tosabb érdekképviseletre, tehát 
a pénzintézetek, a gyáripar, a 
kisipar, a nagy- és kiskereske­

delem érdekképviseleteire is
Ami a szociális funkciókat illeti, a 

békéltető bíróságok felállítása és a 
munkaszerződések megkötésének a 
joga a szakszervezetek eddigi kivé­
teles jogkörének szűkítését jelenti.

Mint. már említettük, az érdek- 
képviseleti törvény tervezete még 
nem készült el teljesen és így az 
érdekeltségek sincsenek teljesen tá­
jékozva annak fontos részleteiről. 
Értesülésünk szerint a tervezet csak 
a költségvetés és az ipari miniszté­
riumról szóló törvényjavaslat letár 
gyalása után kerül nyilvánosságra.

Az IBUSZ
a London szállóba költözik

Hónapok óta folynak a tárgyalások az 
Hit's/, új székhazán,ah megvásárlásáról. 
Mint arról beszámoltunk több terv me­
rült fel, a tárgyalások az.onbatn eddig 
nem hoztak eredményt. Legutóbbi he­
tekben a néhány hónapja leállított Lon­
don szálló tulajdonosával folytatnak tár­
gyalásokat. tizó van túrról, hogy az 
IBUSZ megvásárolja a London-,szálló 
épületét és egyesített irodáival odaköl­
tözik. A tárgyalások jelenlegi állása 
állása szerint lehetséges, hogy az épület 
eladása egyelőre nem jön létre és az 
IBUSZ csak bérlet formájában veszi 
igénybe a volt London-szállodát.

Európa legnagyobb Kazánja 
a Phöbus újpesti telepén

A Magyar Pénzügy értesülése szerint 
a Limbus villamossági vállalat két tol - 
joten újrendszerü kazán leállítását ha­
tározta el. Az uj kazánok méreteit olyan 
arányúnak tervezik, hogy azok nagyság 
tekintetűben nemcsak Magva nosza gon. 
hanem egész Európában is versenytárs 
nélkül fognak állami.

A hatalmas kazánok elkészítésére vo­
natkozólag több nagy iparvállalatunkkal 
folytat a Phöbus vezetősége elővehala 
do.it tárgyalásokat. A töbliszázezer pen­
gi s munka elnyeréséért természetesen 
nagy versengés folyik.

Miirt késik a TRUST 
zalai viilanyositása?

Ismeretes, hogy a Trust nyerte e) a 
Balaton zalai partjának villamosítási 
munkálatait. I apóira központtal az egész 
környék községeit villamosítani fogjak. 
A vonatkozó szerződéseket már több 
műit egy éve megfogalmazták, az érde­
kelt községek vezetősége azonban még

nem hagyta jóvá a megállapodásokat. A 
helyi sajtó mind gyakrabban sürgeti ■[ 
megállapodások jóváhagyását, a közsé 
gok vezetősége azonban érthetetlenül 
nem sok hajlandóságot mutat a képvi 
soldi testületek ilyen irányban való 
megmozgatására. Ilyen körülmények ke 
zütt az idei tavaszra tervezett munkála­
tok legjobb esetben csak az ősz l'oly i 
mán indulhatnak meg.

Elhasznált rongyokból

művészies szőnyeget,
átvetőket stb. készít
Ehrenfeld Gézáné 
VI., Izabella ucca 67.
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hulladékot veszünk.
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I Jíkl D Al« hat. eng. elektrotech- 
LUDI Del l nikai vállalata és
.... .......... rád iólaborató ri urna
Bpest, VII., Dohány-u. 31. Tel.: 37-2-28
Alapítva 1905-ben Specialista tizem alatt levő 
gyári kémények villámhárító szerelésben

Költségvetés díjtalan.

Irágépklinika

Precíziós műszerész mester. Gép­
konstrukciók, találmányok terve­
zése és kidolgozása, tömegcikkek 
gyártása, elektromos gépek szak­
szerű készítése és javítása. 
Lakatosmunkák.

írógépét, ha rossz, hasznavehe­
tetlen, megjavítja, újjáépíti, jó­
karbantartja jótállással

Váradi

(Pajor szanatóriummal szemben )

Tel.: 27—1- 59

m é
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Egy finánczseni
naplójából

Nem az a tolvaj, aki lop, hanem az, 
•kit becsuknak.

♦

Szerencse az, ami nekem basznál. 
Igazi szerencse az, ami nekem használ 
és másnak árt

Okos ember kihúzza a szótárából ezt 
a szót, hogy: elég.

♦

Mert semmi sem elég. Nem elég az 
élet, nem elég az asszony, nem elég a 
pénz, nem elég a siker. És nem elég az
ellenség, akit legyőztél és tönkrelettél.

' •
önzetlenség az, amit az ember később 

megbán.

Jócselekedet az, amit az ember már 
előre megbán.

♦

Erő az, amivel másnak ártani tudsz.
♦

Jókai száz kötet irt. Tehát egész éle­
tében lustálkodott.

♦

Ami az enyém, azt én loptam el má­
soktól.

♦

Ami nem az enyém, azt mások lopták 
el tőlem.

♦

Enyém az, amit mástól elvettem.
♦

Enyém az, amit mások nem tudtak el­
venni tőlem.

♦

Enyém az, amire még nem jöttek rá,
♦

Tied az, ami nekem nem kell.

A múltkor valaki nagyon megdicsért. 
Azt mondta rám: ezen az emberen nem 
leltet keresni.

♦

Csak a szép, ami megfizethetetlen. A
legtöbb ember csúnya.

♦

Légy jó. Más kárán csak akkor örülj,
ha hasznod van belőle.

♦

Három az, akinek nem lehet megbo- 
csájtani: a csúnya nő, a tehetségtelen 
költő és a szegény pénzember.

♦

Jó ember vagyok. Tudniillik lehetnék 
még rosszabb Is.

♦

Azt nem mondom, hogy nem szere­
tem a művészetet. Sőt. Nálam az ember 
a Munkácsy képnél kezdődik. Pardon... 
Nem annál, aki egy Munkácsy képet 
megfesteni, hanem annál, aki egy Mun­
kácsy képet megfizetni tud.

♦

Kedvenc költőm Heine, ö irta: Lasst 
sie betteln gehen, wenn sie hungrig 
sind.

Bérbeadunk
telefonberendezést.
Készüli- cink úgy az állami, mint a házibe- 

szélnetésekre alkalmasak. K »mbinált készüli* 
keinken városi telefon beszélgetések tartama alatt 
házlbeszélgeléte! is folytathatók az összekötte­
tés megszakítása nélkül.

Bankok, gyárak, kis és nagy üzemek, gazda­
ságok és magánháztartások részére létesítünk 
legmodernebb automatikus, féleutovetikus soros- 
k -pceolóeu vagy vonalváltós telefonberondeisel.

Ajánlattal díjtalanul készségesen szolgálunk

Ellwsst Prlteg Egyesült Msgysr 
Magántelefon és Elsktromos Ipar Rt.

Budapest, V., Tükör-utca 8 felem.
Sorozaton teletonarám *261-20.

Ha választhatsz szerelmi bánat és fog­
fájás közt, feltétlenül az elsőt válaszd. 
Mert a fog, az nagyon tud fájni.

•

Sose tegyél fölösleges módon rosszat. 
Mindig csak annyit, amennyiből örömöd 
és hasznod telik.

A szép nő akkor hoz rád szégyent, 
ha elhagy. A csúnya, ha hozzád megy.

A tíz holdon aluli gazdaadósságokkal 
kapcsolatos készpénztörlesztések és 
könyvjóváírások technikai lebonyolítá­
sáról folyó hosszadalmas tárgyalások 
végre befejeződtek. A fővárosi és a vi­
déki intézetek között fennálló ellentéte­
ket sikerült úgyszólván teljes mérték­
ben kiküszöbölni és a visszleszámítoló 
intézetek megértő állásfoglalásával olyan 
plattformot teremteni, amely most már 
nemcsak a készpénztörlesztések és 
könyvjóváírások problémáját oldja meg, 
de új hitelek nyújtására Is komoly lehe­
tőséget nyújt.

Az ebben az ügyben hozott eredeti 
TÉBE határozat szerint a visszleszámí­
toló intézetek ragaszkodtak a birtokuk­
ban levő ilyen természetű váltók után 
Járó készpénztörlesztésekhez, de vissza­
utasították a könyvjóváírásokat. Később 
hozzájárultak althoz, hogy a befolyó 
készpénztörlesztéseknek megfelelő hitel­
keretet a vidéki pénzintézetek részére 
továbbra is fenntartják, de a könyvjó­
váírások tekintetében elfoglalt merev 
álláspontjuk miatt mégis az volt a hely­
zet, hogy

a vidéki pénzintézet a készpénztör­
lesztések és a könyvjóváírások esz­
közlése céljából a teljes összeg 
váltóanyagának visszaváltására volt 

kötelezve.
Ez olyan terhet jelentett a vidék számá­
ra, ami az egész akciót könnyén illuzó- 
riussá teltette volna. Például ötezer pen­
gős összadósság után járó mondjuk 500 
pengős készpénztörlesztés és 500 penr 
gős könyvjóváírás lebonyolítása céljá­
ból a teljes ötezer pengő névértékű 
váltóanyagot be kellett volna mutatni a 
Pénzintézeti Központnál. Ez olyan teher, 
melyet még a Szavatossági Bank kilá­
tásba helyezett támogatásával is aligha 
bírt volna el a vidéki hitelszervezet.

Ilyen körülmények között került ez a 
kérdés újra szőnyegre a legutóbb lefoly­
tatott vidéki Stillhalte tárgyalások al­
kalmával, amikor is 

a március 31-én lejárt megállapo­
dást a vidéki Intézetek vissszleszá- 
mltolási kereteire vonatkozólag fo­
lyó évi július 31-éig mcghosszabbl- 

bftották.
Ez alkalommal a 10 holdon aluli gaz­

daadósságokkal kapcsolatos készpénz- 
törlesztések és könyvjóváírások ügyé­
nek végleges letárgyalására a Stilhalte 
bizottság Milos Györgynek, a Pesti Ha­
zai Első Takarékpénztár helyettes vezér, 
igazgatójának vezetésével albizottságot 
delegált Ez a bizottság végleges modus 
procedendit dolgozott ki. Az a körül­
mény, hogy a könyvjóváírás és a kész- 
pénztörlesztés ideje az ilyen természetű 
váltóobligóknál legtöbbször együttesen 
áll be, lehetetlenné tette a visszleszámí­
toló intézetek számára a jóváírás és a 
készpénztörlesztés kérdésének szétvá­
lasztását. És minthogy

Ha valakit becsaptál, azért még ete 
légy feltétlenül büszke a tehetségedre. 
Lehet, hogy nem Is tehetség volt, csak 
szerencse.

♦

Az ember mindenesetre enyhítse a 
nyomort. De azért csinálja Is. Mert — 
legyünk őszinték — hogyan fogjuk tud­
ni délután enyhíteni a nyomort, ha dél­
előtt nem csináljuk! Az igazi jóember

a fővárosi Intézetek semmi esetre 
sem voltak hajlandók az évtizedekre 
terjedő állami obllgót jelentő ala­
csonykamatozású könyvjóváírást el­

fogadni,
olyan megoldás jött létre, amely a má­
sik irányban az eddigi helyzethez képest 
jelentős engedményt tett a vidék szá­
mára.

A Milos-féle új és végleges modus 
procedendi szerint

a fővárosi intézetek lemondottak a 
birtokukban levő Ilyen természetű 
váltók után járó készpénztörlesztés- 

röl.
Eza nagyjelentőségű állásfoglalás a régi 
hitelkeret fenntartásával lehetővé teszi 
a benyúló vidéki intézet számára, hogy 
a továbbadott tízholdon aluli váltók 
után is megkaphassa a készpénzjuttatást.

így jutott végre érvényre hosszas 
tárgyalások után a rendelet Inten­
ciója, hogy a vidéki gazdaadósért 
vállalt állami törlesztés a valódi ren­
deltetési helyére jusson és teljes egé­
szében a vidéki hitelélet felfrissíté­

sére legyen felhasználható.
Az állami segítő akció lebonyolításá­

nak nagy akadálya volt még a Pénz­
intézeti Központnak az a határozata, 
mely az adósság teljes összegű váltó- 
anyagának bemutatását követelte. A 
visszleszámítoló intézetek itt azt az en­
gedményt tették, hogy eltekintenek az 
ilyen váltók tényleges visszaváltásától 
és azokat

új váltóanyag ellenében
visszaadják a hitelnyújtó intézetnek. Ha 
a vidéki intézetnek nem lenne megfele­
lő új váltóanyaga, akkor csak a tőketör­
lesztés, illetőleg a könyvjóváírás össze­
gének megfelelő új váltóanyagot kell a 
visszleszámítoló intézetnek beküldenie. Ily 
esetben a visszleszámitoló intézet mu­
tatja be a váltót a PK-nak, a PK a vidé­
ki intézet számára eszközli a készpénz- 
törlesztést, illetőleg a jóváírást, a meg­
felelően lecsökkenteti névértékű váltót 
pedig visszajuttatja a visszleszámitoló 
fővárosi intézetnek. A készpénztörlesz­
tést pedig a Pénzintézeti Központ az ez­
zel kapcsolatos résztörlesztési engedély 
bemutatása után folyósítja a jelzálogos 
hitelező vidéki intézetnek.

Ezzel lehetővé vált, hogy a vidéki hi­
telintézet a törlesztés összegének ere­
jéig újabb váltóhitelt nyújtson.

Abban az esetben, ha az ilyen adós­
ságnak csak egy részét adta tovább a 
vidéki intézet, a többit pedig a tárcájá­
ban tartotta, az új modus procendi 
egyik leglényegesebb rendelkezése ssze- 
rtat

elegendő a törlesztés, Illetve Jóvá­
írás összegének megfelelő váltócim- 

let bemutatása.

mindig gondolkodni log róla, hogy le­
gyen elég szerencsétlen, akit ö meg­
menthet.

Ne lélj a hazug emberektől, ök ártal­
matlanok, hiszen minden szavukról tu­
dod, hogy hazugság. De reszkess az 
őszinte embertől, mert nála sosem tu­
dod, hogy mikor hazudik.

Ma tehát a vidéki intézet a törlesztés­
nek és a jóváírásnak megfelelő összegű 
címlettel rendelkezik, akkor reescompt 
viszonlatban nem áll be változás és a 
Pénzintézeti Központ saját tárcájából 
bemutatott váltók ellenében folyósítja a 
törlesztést A visszleszámítoló intézet 
ugyanakkor a PK-nak nyilatkozatot ad, 
melyben a nála visszleszámítolásban le­
vő váltókat igazolja és egyben lemond 
az azokkal kapcsolatos készpénztörlesz­
tési igényéről.

Az új modus procedendi alapján való 
lebonyolítás technikájára vonatkozólag a 
Pénzintézeti Központ a legközelebbi na­
pokban körlevelet intéz a vidéki ban­
kokhoz. Ennek az útmutatásnak alapján 
indul meg azután a 25 millós készpénz­
törlesztés folyósítása és az állami 
könyvadósság jóváírása a tíz holdon 
aluli gazdaadósok, illetve a hitelező vi­
déki intézetek részére.

Áruhiány a szabolcsi 
burgonyapiacon
Kedvező vetésjelentések

Nagy meglepetés érte a burgonyake­
reskedőket a szabolcsi piacon. A tava­
szi exportvásárlások nagyon vontatottan 
haladnak, a gyűjtőhelyeken alig van fel­
hozatal és nagy az áruhiány. Az árak 
ennek következtében meglehetősen emel­
kedtek, a gazdák azonban nem tudtak 
újabb mennyiségeket piacra hozni. Az 
őszi kampányból fennmaradt készlete­
ket a tél folyamán az állatállománnyal 
teletették.

A környék bankjai számára Is csa­
lódást jelent ez a körülmény. A ta­
vaszi burgonyaeladásból nagyobb 

törlesztéseket vártak.
Ez most természetesen elmarad. A sza­
bolcsi hitelszervezet minden reménye az 
új termésben van. A vetések kitűnően 
fejlődnek — ez különben országos je­
lenség — és az eddigiek szerint a ta­
valyi rossz termést ebben az esztendő­
ben újra rekord búzatermés váltja fel.

Meghívó.
Friedlander Bcrnát és Fia rt. Vásáros- 

namény 1935 évi április 28-án d. e. li­
kőr tartja XII. évi rendes közgyűlését, 
amelyre a t. részvényeseket van sze­
rencsénk tisztelettel meghívni.

Tárgysoro zat:
1. Igazgatósági és fel. bizottság jelen­

tése az 1934. évi zárszámadások bemu­
tatása és annak kapcsán részükre a fel­
mentvény megadása.

2. A nyereség felosztása iránti hatá­
rozat

3. Két igazgatósági tag megválasz­
tása.

4. Az alapszabály 14—ik §-áriak módo­
sítása.

5. Esetleges indítványok.

A fővárosi bankok lemondtak a vidéki 
gazdaváltók állami törlesztéséről
A 25 millió teljes egészében a vidék vérkeringésébe kerül — Julius 
végéig hosszabbították meg a Stillhaltet
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A Takarékpénztárak és 
Bankok Nyugdíjpénztára

április 29-cm fogja hatedik wi. közevű- 
liysét. rn.cgt.ar tani. A hatodik övről újabb 
mpitematikai mérleg: k őszült. amely a 
jániléktavtalökok egységes voltát bizo­
nyítja.

A nvugd í jpénatár rendes latijainak 
száma, az év végén: ltitkú A nmltomatikai 
mérleg szerint a. járuléktartialékok 
egyenlege: 1,750.000 pengd, rendes iá 
ri^lékokból iá/. 1934. évben 519.000, a 
kültag-járulékokból 28.000. összesen 
547.000 pengői vettek he.

A Nyugdíj pénztár vagyona az 1934. 
év végén 5,310.000 pengő, amelvböl 1“ 
1,210.000 értékpapírban, 3.310.000 pengő 
fővárosi bérházak báni é.s 797.000 pengő 
folyószámlán volt elhelyezve. A gróf 
Sejnsev-féle halmazét j városi 3788 kát. 
luwlcl kiterjedésű birtok mcgvásiulása. 
laanelvet a nviigdíjpénztár igazgatósága 
elhatározott, már az 1935. év elejére 
esik. A hu tokot 1.180.(XX) pengőért vá 
silrolt-iík meg és nagy részének már is 
kis haszonbérletek formájában való bér­
beadása máris megtörtént.

VEGYES HÍREK
A Mezőgazdasági Ipar Rt. (Georgia), u 

Magyar Általános Hitelbank érdekelt­
sége, 1934 é\ I zárószámadásaiban 
9.975.000 P részvénytőke és 13.048.693 
P tőketartalék mellett az előzd évről át­
hozott 10.449 P nyereségmaradvánnyal 
együtt 2.813.433 (1933-ban 2.928.540) P 
nyers jövedelmet mutat ki. amiből a 
biztosítási díjak, kamatok, költségek, va­
lamint 431.418 (416(707) P-uek épületek, 
gépek és felszerelés fenntartása címén 
és 879.842 (592.339) P-nek leírások cí­
mén való levonása után 713.181 P tiszta 
nyereség mutatkozik az előző évi 570.576 
P-vel szemben. A mérlegben a kapos­
vári erőtelep úgy mint 1933-ban, 1.991.125 
P. a kaposvári cukorgyár 8.441.016 P, a 
mezőhegyes! cukorgyár 8.662.680 P, a 
kaposvári műmalom 935.697 P. a bérgaz­
daságok 4.315.422 P értékkel szerepel­
nek. amivel szemben 5.425.560 (4.832.503)
P értékcsökkenési tartalék és azon fe­
lül 3.056.326 (2.759.540) P törlesztési
alap áll.

A Magyar Általános Köszénbánya Rt.
igazgatósága folyó hó 10-én tartott ülé­
sében megállapította az 1934-i üzletév 
mérlegét, amely a szokásos leírások 
után 3,298.483.13 P (1933-ban 3,268.430.32 
P) tiszta nyereséggel zárult. Az igaz­
gatóság április 27-ére hívja egybe a ren­
des évi közgyűlést, amelynek indítvá­
nyozni fogja, hogy az 1934. üzletévre — 
a tartalékok és alapok dotálása után 
részvényenként (mint az előző évben) 
tíz pengő osztalék állapíttassák meg.

Budapesten e héten tárgyalnak a ro­
mán-magyar fizetési egyezményről. A 
tárgyalások annak idején Bukarestben 
félbeszakadtak, mert a román Nemzeti 
Bank oly értelmű javaslatot tett, hogy 
a két ország közötti árucsereforgalom 
lebonyolításában nagyobb szerepei kap­
janak a romániai aurizált bankok. A bit 
dapesti tárgyalások minden bizonnyal 
eredményre vezetnek.

A Magyar Hites Könyvvizsgálók Egye. 
sülete kiadta és szétküldötte agjainak 
névsorát a bites könyvvizsgálói intéz­
mény munkakörének rövid összefogta 
lásn kapcsán. Ma a hites könyvvizsgálók 
munkaterületeit nézzük, megállapíthat­
juk a foglalkozással járó súlyos felelős 
séget és ezzel azt, hogy milyen szakái 
dúst igényel a tevékenység folytatása 
Vállalatok állandó vagy esetenkénti re 
víziója, vagyoni helyzet, likviditás, hí 
tclképesség, rentabilitás, kalkuláció, ügy­
kezelés és üzletvitel felülvizsgálása, or 
ganizáciős és racionalizálási tanácsok, a 
vállalat könyvelésének és ügykezelésé­
nek megszervezése vagy újjászervezése 
egy vállalat fennállásában életet, vagy 
halált jelentő kérdések. Vagyonkezelés 
zálogtartói megbízás, elszámolások fe­
lülvizsgálása és egyéb ügyekben való 
szakértői vélemény elkészítése vagy el 
lenőrzése; cégtagok, érdekeltek, roko­
nok elszámolásainak ellenőrzése alapi 
pitás, üzletfeloszlatás, kilépés, halál

stb. esetén mind egzisztenciális fontos 
ságu kérdés lehet a megbízó részére és 
így ezeknek a feladatoknak az elvégzé­
sére ma már épp ügy nélkülözhetetlen 
a képesített szaktudás, mint ahogy nél­
külözhetetlen a jogi kérdésekben az

ügyvédi diploma, a műszaki kérdések­
nél a mérnöki és az egészségügyi kér 
eléseknél az orvosi oklevél es így min­
den vállalat, cég és., ügyvédi iroda ré­
szére hasznos szolgálatot tesz a hites 
könyvvizsgálói névsor.

Románia uj konverziós törvénye 
és a magyar állampolgárok ottrekedt

betétjei
Irta : TAPOLCSÁNY1 KÁLMÁN v. bankigazgató

A vihigforrungás közepeit Ír :i legtöbb 
európai állam arra törekszik, hogy ál­
lampolgárain, főleg a parasztgazdák és 
háztulajdonosok lieH ,.vtén segítsen és 
gondterhes megélhetésüket lehetővé le­
gye. Ezen alapeszmét figyelembe véve 
ztileftett meg Romániában a három íz­

ben is módosított konverzióstörvény.
Európában alig van valaki, aki ezen 

1931. év óta vajúdó kemverzióatörvény- 
IIvei tisztában volna és azt minden vo­
natkozásira^ ismerné.

Ezen kon verzins törvény a külföldi, il­
letve magyar állampolgárok osa.k azon 
rétegét érintiö akik azelőtt Magyaror- 
zághoz tartozó elcsatolt országrészből 

menekülni voltak kénytelenek és így 
megtakarított filléreiket, miután áthozni 
nem lehetett az ottani bankok ban helyez­
ték el.

Az első kon verzinst örvény ja vaslatot
lorga Miklós miniszterelnök szereplése 
ilatt. terjesztették a román képviselőház 
elé. de azt Franciaország1 — mint Romá­
nia legfőbb hitelezője megbízásából 
kiküldött két ellenőrző szakértő, névszó- 
ri-nt Auboin Roger és Rist X. delegátu­
sok a francia államra nézve sértőnek ta­
lálták. miért is sürgős jelentéstétel vé­
gett elunta/,tu-k a románfövárosból. Bu 
rarest illői. Ne vezettek jelentése alapján 
a francia kormány deniarsot intézett a 
román kormányhoz és ennek hatása alatt 
a román képviselőiül/ által megszavazott 
és szentesített k onvorzióstörvény nem 
lépett életbe. Akkor annak módosítását 
határozták el és hatálya- alól kivették a, 
külföldi hitelezőket. Addig is. inig ■■■/. 
megtörténik, az adósok részére általános 
moratóriumot rendeltek el.

Ezen konverzióstörvény módosítása az 
aj miniszterelnöknek. Mimin (Aulának, 
majd a következő miniszterelnöknek, 
Vajda Sámlóritok és kormányának volt 
a feladata. Ezek munkája elé a külön 
bűző pártok részéről óriási nehézségek é- 
akadályok gördültek és így nem szület­
hetett meg ezen törvény, minek folyo­
mánya volta moratórium meghosszabbí­
tania'.

A jelenleg érvényben lévő módosított 
és szentesített konverzióstörvény Taita- 
rese.it (Jyörgy miniszterelnök és annak 
kormánya alatt 1934 áprilisában születet 
meg és ezen törvény végrehajtási uta­
sítása pedig mull év június 14-én látott 
napvilágot. A törvén\ szerint a bankok, 
illetve -a takarék pénztátrak kötelesek ' 
földművelő nép és háztulajdonos adósai­
nak bekebelezett követelésükből 3d 70 
százalékot elengedni, illetve leírni.

Az első konverzióstörvény szentesítése 
után a t'urte de t'a-atie ilegfelsőbb 
semmisí-tőszék i kimondotta, hogy ezen 
törvény alkotmányellenes, meri kisajátít 
minden kárpótlás nélkül.

Ezen törvény intézkedése csak az 
esetben volna alkotmányos, ha minden 
hitelezőnek maga az állam adna kártérí­
tést,. Ezt azonban nem teszi, mert csak 
a, román ..Nemzeti Banknak“ ad évente 
450 millió lei kártérítést, holott arz e.gy- 
lUitailáln) nem szenved kárt. mivel az csak 
bankokkal áll szemben.

A konverzióstörvény 09. a. pontja ér­
telmében a külföldi állampolgár betétje 
nem esik ezen törvény rendelkezése1 alá: 
ennélfogva a külföldi hitelezők takarék­
betét. követelései teljes egészében fizeten­
dők ki a bankok által.

A romániai balrakok ismerve a konver­
ziós tervéin 69. a. pontját, különbséget 
nem leve. egy kalap alá akarják venni 
a román és magyar hitelezőket és 40%- 
os egyezséget kötöttek hitelezőikkel 7 és 
fél év alatti kamatmentes vi-ssznfizeté..-, 
kötelezettsége mellett, miért is a fenn­
álló törvény ellenére a külföldi hitelező­
ket is he takarják vonni, hogy fogadják 
el ezen kvótát.

Itt megemlítendő, hegy az ..Albina ta­
karék és hitelintézet“ Nagyszeben 
ugyanakkor 78%-ns egyezségi kvótát 
ajánl fel hitelezőinek azzal hogy a to­
vábbi 22%-ot is kilátásba helyezi megfi­
zetni. hl?.! vagyoni helyzete megjavul.

A konverziós törvény alapján az adó 
sok az egyezségileg megállapodott 40 
százalékos tartozásaik első részlete m. 
é. november 1 -én volt esedékes és amint 
a most összeállított statisztikai adatok 
bél kitűnik, ezen fizetési kötelezettsé­
geknek az adósok nagy része nem tett 
eleget. Ezen fizetési határidő be nem tar­
tása folytán elesnek azat lósok a konver­
ziós törvényben biztosított előnyöktől.

Azok a hitelezők, akik laz egyezséget 
alá intem Írták, nem tudnak belenyugodni 
a konverziós törvény által a bankok ré 
szere biztosított elönyökl«- és több bank 
ellen pereket indítottak különböző bíró 
súgok előtt, amelyek az ilyen megegye­
zést. csak iáikkor respektálták, ha a Isiink 
hivatalos bizonyítvánnyal igazolta az 
egyezményt. Mivel az ilyen hivatalos 
okirat megszerzése nagyon körülményes, 
néhány bíróság olyan ítéletet hozott, 
'amelyekben arra kötelezte a bankokat, 
hogy az egész letéti összeget kamatai­
val együtt fizesse lei.

A -különböző bíróságok áltál az alperes 
bankok ellen hozott, ítéletek alapján 
I 'et,résen Virgil, az egyik ham k szövet ség 
iri-egbizotitjla audeiicián jelent meg l’op 
Valér igazságügy in i II iszl érnél. akinek 
előadta, hogy a iniróságok egy része 
nem veszi figyelembe a bankok és a be­
tétesek között a konverziós törvény 52. 
szaka-zai alapján kötött barátságos 
egyezségeket. A ininisztei kijelölődte, 
hogy behatóan meg fogja vizsgálni a pa 
nászt..

ÉRZÉKENY FÁJÓS LÁBAKRA “X
mert uj taldlnirinyu prima varrott yyóvy< ipöket. lúd­
talp, fagy**, izradóe, tvuks/em, bőrke mén védések ellen, 
Kflrancla mellett a legújabb fazonban és színben :«) pen­
géből. Precíz ludlalphctétckct készítek ók raktáron is 
tartok különbözß alakunkat és fajsulyuakat. NVÄRY 
JÄNOS gyógy cipész, Stondy utca 25. m, Gyógyclpfik, 
egyedüli készítője ( imet kérem megőrizni Kérlrn is­
mertetőt. Ingyen lábátvilágllás Telefon : 29 7 — '. 6

A közötök alapjait látható, hogy a, 
Ronüiniúltiam életbeléptetett konverziós 
törvény a bankok működését és a hitel­
életet teljesen megbénította és hogy a 
gyakorlatban egyáltalában nem vált I»-.

SÍREMLÉK
márvány-, kőfaragómunka, gyári áron
MAZZ1 LUIGI Budapest,

VI., Garay-utca 39. Telefon: 31-4-66
Alapítva: 1865____________

Meghívó.
A Vásárosnaményi Takarékpénztár Rt. 

1935 évi április hó 28-án d. e. 11 órakor 
saját házában tartja XLIV. évi rendes 
közgyűlését, melyre a t. részvényeseket 
van szerencsénk tisztelettel meghívni. 
Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és fel­
ügyelő-bizottság jelentése az 1934. üz­
letévről, az 1934. évi zárszámadások be 
mutatása, jóváhagyása és annak kap­
csán részükre a felment vény megadása.
2. A tiszta nyeremény hova fordítása 
iránti határozat. 3. Vezérigazgató vá­
lasztásin 4. Igazgatósági tagok válasz­
tása. 5. Felügyelő bizottsági tag válasz­
tása. 0. Esetleges indítványok. Vásáros- 
namény, 1935. április hó 7-én. Az Igaz­
gatóság.

Eredményszámla. Tartozik: Fizetett 
kamatok: Takarékbetétek után 9.034.46, 
folyószámlabetét után 250.36, folyó­
számla hitelezők után 6.899.41, viszont 
leszámítolt váltok után 20.767.81, össze 
sen 36.952.04 P. Betétkamat illetek 928.48, 
állami községi adók és illetékek 4827.97. 
tiszti fizetések 8624. üzleti költségek 
731,6.17 P. Leírások: váltókból 2094. ét 
tékpapirokból 1481.12 = 3575.12 P. 1933 
évi nyereményáthozat 638.16, 1934. évi 
nyereség 5.68.00 = 1206.22 P. Összesen: 
63.430. P. Követel: Nyereményát­
hozat 1933. évről 638.16 P. Kamatjöve­
delmek: Értékpapírok után 223.84 P. Le­
számítolt váltók után 60.258.59 P, Eo- 
lyószámla adósok után 247.79 P, Pénz 
intézeteknél elhelyezett tőkék után 395.10 
P. Jelzálogkölcsönök után 80 —- 61.205.32 
P. Jutalékok és díjak 372.52 P, Máz bér- 
jövedelem 1214 P. Összesen: 63.430 P 

Vásárosnamény. 1934. december hó 
31-én. Az igazgatóság.

Mérleg-számla: Tartozik: Pénztár
készlet 1892.48 P, üirószámlán fennálló 
követelések, a Magyar Nemzeti Bank­
nál 122.77 P. a M kir. Postatakarék­
pénztárnál 118 P. 24.77 P. Követelések 
pénzintézeteknél 10.599.89 P. Értékpapí­
rok: Állampapírok 498.13 P, Tőzsdén nem 
jegyzett értékpapírok 2140 P. tőzsdén 
jegyzett értékpapírok 1170.20. 3808 33.
Váltótárca: Jelzálogilag biztosított vál­
tók 699.530 P. Személyi hitelű váltók 
56395 P. beszedésre átvett váltók 4038.27 
P, - 759.963.27 P Adósok folyószámlán 
13.411.17 P. Jelzálogkölcsönök 20932.15 
P. Szavatosság mellett folyósított köl­
csönök 37.000 P. Ingatlanok intézeti szék 
és bérház 26.516.40 P. Berendezések és 
felszerelések 1 P. Egyéb vagyontételek 
184.35 P. Átmenő tételek 1700 P. Össze­
sen: 876.249.81 P. Követel: Részvény­
tőke 80.000 P. Tőketartalék 17.956.12 P 
Tartalékalap 27.939.45 P. Nyugdíjalap 
2500. P. Betétek: takarékbetétek 
179.155.39 P, folyószámla betétek 
11.585.56 P. 190.740.95 P. Hitelezők: 
pénzintézetek követelései 102.883.83 P. 
egyéb hitelezők 9041.78 P, 111925.01 P- 

Engedményczett jelzálog-kölcsönök 
20.931146 P Tovább adott kölcsönökéri 
vállalt szavatosság 37.000 P. Viszont -le­
számított váltók 378.794 P. 1 el nem veit 
osztalékok 1307 P. Átmenő tételek 5950 
I’ 1933. évi nyereségáthozat 638.10 P-
1934. évi nyereség 568.06 P. 1206.22 P 
összesen: 876.249.81 P.

Vásárosnamény, 1934. december hó 
31-én. Az igazgatóság.

Figyelmeztetés: A közgyűlésen csak 
személyesen megjelenő oly részvényes 
gyakorolhat szavazati jogot, ki a köz­
gyűlést megelőzőleg 24 órával, bemuta­
tóra szóló részvényeit pénztárunknál le- 
tétbe helyezte.
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PÉNZÜGYI HÍREK
A Pénzinlizeli Központ zárdszámadása Újra napirenden a csongrádi 

és az egri bankfúzió
Mint jemeretes az egri és a csongrádi 

mÍíU' i'aciaiuliziUáh.ii'it vonatkozólag- már 
a mull esztendőben nagyon előrehaladott 
tiu'gyalások folytak. Mink ót ügyben a 
vármegyék főispánjai jártak cl a poll 
1 ikai fórumoknál, a fúziók ügyet azon 
l»aai a múlt esztendőben nem sikerült 
előbbre vinni és a tárgyalások megre­
kedtek.

A legutóbbi napokban új tárgyalások 
indultak tneg mindkét ügyben. Különö­
sen Iledry Lőrinc Heves vármegye fii­
ispánja kapcsolódott újra erősen a tár­
gyalásokba. Hivatalos pénzügyi körök 
véleménye szerint a mosd megindított 
fúziós kísérletezések a tavalyinál na 
gvobli eredménnyel kecsegtetnek.

Háry Géza szabadságon
\ Leszámí tol óbank affiliáeiós osztó- 

Kanak főnöke. Háry bi-za most vette ki 
szaltadseigát és értesülésünk szerint né­
hány hetes Földközi tengeri útra indul. 
Háry igaizgató) április 27-én tér vissza 
hivatalába.

Patak József a Hitelbank 
győri fiókjának uj főnöke

Szekeres Emil. a Magyar Általános 
Hitelbank győri fiókjának igazgatója 
nyugalomba vonul. A győri fiók élére az 
intézet igazgatósága Patak Józsefet, a 
győri fiók eddigi helyettes főnőkét ne 
vezte ki. Patak József régi, alapos isme - 
rííje a győri hitelpiacnak és kinevezése 
úgy a helyi gazdasági, mint társadalmi 
líiiiiikhen osztatlan szimpátiát váltott ki.

A Nemzeti Takarékpénztár és Bank IJt.
igazgatósága legutóbb tartott ülésében 
megállapította a folyó évi április lió Hi­
ún megtartandó közgyűlés elé terjesz­
tendő I9.14. üzletévi mérleget, mely bel­
ső tartalékolások után 40.188.63 pengő 
nyereséggel zárult. Egyúttal elhatározta 
az igazgatóság, hogy a közgyűlésen a 
tartalék, és nyugdíjalap megfelelő java- 
dlmuzása után részvényenként úgy 
mint a múlt évben 50 fillér osztalék 
kifizetését fogja indítványozni.

A Budai Általános Takarékpénztár rt. 
ia Pesti Magyar Kereskedelmi Bank ala­
pítása I 1934-bem ‘100.000 P részvénytő­
kével és 50.150 P tartalékokkal 15.025 P 
Ii-ztn íivertHséffet élt el. míg 1033. évi 
inéi lege 13.130 P nyereséggel zárult. 
millióm az értékesük kenési tartalékot 
20.000 1’ ve.l dotálták a zárószámadások
ban.

A Kisbirtokosok Országos Kö'dhitelin- 
tézete idei közgyűlését április 26-ra 
liívi.i össze. A közgyűlés elé terjeszteti 
dü mérleg 10.805.093 P saját tőke tnel 
lett 162.475 P nyereséget mulat ki

A Kispesti Bank és Takarékpénztár Rt. 
1934-ben 51.000 P saját tőkével 2138 P 
tiszta nyereséget ért cl az előző évi 
2032 P-vel szemben.

A Karcagi Népbank rt. 1934 évi zárór 
szmiuulásailiam 177.122 P saját tőke mel­
lett 1470 P tiszta ti vereségeit múltait ki az 
előző évi 1338 P vei szemben. Az áp­
rilis tt>-óin megtartott közgyűlés az 
igazgatóság javaslatára ennek az ered- 
"lénynek új számlára való átvitelét lia-
•ál'iiyta el.

A Tatatóvárosi Közgazdasági és Ipar* 
bauk Rt. 1934-ben 232.460 P saját töké 
vei .5270 P leírások után 4787 P tiszta 
nyereséget ért el az előzőéin 10 685 I’ 
vei szemben. Az április 7-én tartott 
közgyűlés úgy határozott. Imgv ebből 
539 P-t a tartalék növelésére fordítsa­
nak. 4248 P-t pedig űi számlára vigye­
nek át.

■A Pénzintézet! Központ idei. tóik n-n 
ites évi közgyűlését április 20 re hívja 
össze. Az ez elé a közgyűlés elé terjesz­
tendő 1034. évi zálószámadások, tekintet 
tel n kiiimaltlál) lényeges esőkkenté.sére. 
kamatok eiméii az 1033. evinó-lvalamivel 
k 1st-lili összeget.. 11.735.488 i iz előz.ő év­
iem 12.-138.733) P I mutat ki, míg a kii 
lön.féle bevételek címén 1.050.717 
1822.010) P-t, számol el. A kamatbevétel 
csőkKeiiesét ellensúlyozza részben -az. 
iiogi természetszerűleg a P. K-na.k is 
kevesebbet kellett passzív kamatokra ki­
adnia es egyéb kiadásai (a végrehajtott 
nag varanvii takarékosság eredménye 
gyanánt) i- jelentékenyen kisebbedtek. 
Igv passzív kamatokra 6,843.771 (7 mii 
lió 550.277). személyzeti fizetésekre es 
más költség-jellegé kiadásokra 3.700.786 
(3,623.384). adók és illetékekre 368.420 
(363.478). berendezési költségekre 11.826 
128.5301. n rugdíj j á rul ékok ra 224.847 
146.252) P-t adtuk ki. Ilyenformán a 

tiszta nyereség 1.555.545 P. míg laz 1033. 
évi mérleg 1.5-18.828 P nyereséggel zá 
mit.

\ vidéki pénzintézetek akarvanem 
a kai va. éber figyelemmel kísérik a Pénz­
intézeti Központ, működését, mert ez a 
mintaszerű on dolgozó intézmény nem­
csak az egyes vidéki intézetek gesztió­
ját ellenőrizteti szaka visított revizorai 
val és nem csupán jól megfontolt taná­
csaival támogat ja a vidéki hankvezetö- 
ket. hanem a szükséges hitellel is rém - 
del ke zésük re áll. Talán éppen minőik, 
hogy a P. K. ;i vidéki pénzintézetek 
viasz! e.sz,i.miá<>1 ásI hiit (4 igén veinek jelen­
tékeny részét elégíti ki és amikor a 
szükség úgy hozza magával, rendkívüli 
hitelnyújtással is támogatja a kötelékébe 
tartozó intézeteket, köszönhető a-z. hogy

az a súlyos pénzügyi válság, ameh 
úgyszólván egész Európa haji megrendí­
tette úgy a legnagyobb, mint a kisebb 
bankokat. Magvaimszagon nem járt vég­
zetes pusztítással, a máig var intézetek 
pozíciójukat meg tudták őrizni, sőt a 
legtöbb vidéki takarékpénztár és Iiánk 
megalapozottságát és mobilitását is fenn 
tudta tartani. Különösen abban iaiz idő­
ben, amikor közvetlenül az 1031. évi 
bankzárlat után a bet évű közönség bi 
/.alma nem ugyan az intézetek irányá­
ban. liánéin az általános gazdasági vi­
szonyok ban megrendült, a letéteket so­
kan igyekeztek olyan értékekbe el he 
Iverni, amelyekről azt vélték, hogy ér­
téktartók. a Pénzintézeti Központ voll 
az, amely a lie tét megvon ásókkal meg­
támadott Intézeteket zanairukból kisegi 
tette és lehetségessé tette. hogy úgy 
szólván minden magyar takarékpénztár 
és bank betevőinek igén veit febmmda 
nélkül -azoninltl kielégíthette. Az 1031. 
év ebben a tekintctlxm már javulást ie 
lel ugyan, de a P. K. még mindig 'tekin­
télyes összegekkel aJimentáltiai a mag var 
hiteléletet. így váltótárcáj,a 180.51(1.874 
1033-ban 168,290.273) és az adósok tó- 

tele 50.507.173 (76.309.003) P összeggel
szerepel a zárószámarlásokbam. a 17. mil­
lió 738.196 (17.042.320) P közszolgálati 
alkalmazottaknak nyújtott kölcsönök 
összegén kívül.

Magától értetődik, hogy a P. K. iis 
nagy súlyt vetett a maga mobilitására. 
Ennek minden eshetőségre való biztosi 
fását szolgálta az. hogy 1934. végén 
2.213.442 (2.749.751 i P készpénzt, tairtott 
saját pénztáraiban és azonnal folyósít 
ható bankkövetelések gyanánt 315.642 
(539.344) P állt rendelkezésére.

A Kisvárdai Takarékpénztár 19,14 évi
zárószáinadásaiban 591.800 P saját tőke 
mellett 7064 P leírások levonása után 
26.158 P tiszta nyereséget mutat ki az 
előző é\i 21.154 P-vel szemben. Az, áp 
rilis 7-én megtartott közgyűlés elé ter­
jesztett igazgatósági jelentés szerint ez 
az eredmény részben a kamatterhek lé­
nyeges csökkentése, részben pedig an­
nak tulajdonítható, hogy a terményárak 
emelkedése folytán a gazdaadósok fize­
tési képessége kedvezőbben alakult. Az 
igazgatóság régi hagyományaihoz híven 
különös gondot fordított az intézet lik 
viditásának fokozására, ami teljes mér­
tékben sikerült is. Az egyes vagyon tv 
telek rigorózus értékelése révén jelen­
tős látens tartalékok biztosítják a mobi­
litást. a minden esetre való felkészült­
ségnek pedig egyik hathatós eszköze, 
hogy a takarékpénztár saját pénztára 
ban és más intézeteknél közel 80.00(1 P-t 
tartott készletben. A minden oldalról 
megnyilvánuló rendületlen bizalom egyik 
folyománya, hogy a betétállomány kü­
lönösen az. 19.34 év második felében lé­
nyegesen emelkedett, úgy hogy nem­
csak teljesen behozta, de túl is haladta 
az első félévi csökkenést és így az 1934 
év végebeii 1.007.360 P-vel szemben a 
betétállomány majdnem teljesen válto­
zatlan, Ugyancsak majdnem teljesen 
változatlan a kihelyezések összege is. 
mert a takarékpénztár igyekezett ügy 
felei jogos hiteligényeit teljes mérték­
ben kielégíteni és így a yisszfizetések 
bői befolyt összegeket újabb kölcsönök 
gyanánt újra kihelyezte. A közgyűlés 
részvényenként 15 fillér (mint tavaly) 
osztalék fizetését. 3000 P-nek a tartalék­
tökére. további 3000 P-nek az érték- 
csökken-si tartalékba és 5000 P nek az 
alkalmazottak segélyalapjára való fordí­
tását határozta el.

A Barcsi Bank és Takarékpénztár áp­
rilis 13-án tartotta idei közgyűlését, 
amely elé terjesztett zárószámadások 
139.000 P saját tőke mellett 4625 P le­
írások levonása után 4458 P tisztó nye­
reséget mutat ki az előző évi 3418 P-vel 
szemben. A közgyűlés az igazgatóság 
indítványának megfelelően úgy határo 
zott, hogy az idén sem fizet osztalékot, 
hanem a belső megerősödés fokozása 
céljából az egész nyereséget új számlá­
ra viteti át.

A Gyöngyösi Takarékpénztár Egyesü­
let 1934-ben 791.987 P saját tőkével 8525 
P leírások levonása után 21.552 P tiszta 
nyereséget ért el, míg 1933 évi mérlege 
11.558 P nyereséggel zárult. Az április 
10-én tartott közgyűlés az igazgatóság 
javaslatához képest részvényenként 30 
fillér (tavaly 15 fillér) osztalék fizetését. 
2000 P-nek a tartalékba való utalását és 
2402 P-nek új számlára való átvitelét 
határozta el.

A Mezöberényi Gazdasági Takarék 
pénztár 1934 évi mérlegét 316.750 P sa 
.iát tőke inellett 13.630 P tiszta nyere­
séggel zárta az 1933 évi 7713 P-vel 
szemben. Az április 14-én tartott köz­
gyűlés az igazgatóság javaslata szerint 
részvényenként 20 fillér osztalék (tó 
vah- nem fizettek osztalékot) fizetését 
és a tartalékalapnak 1500 P-vel való do 
tálasát határozta el, míg 6280 P-t ú.i 
számlára vittek át.

A Nyírbátori Takarékpénztár Rt. 1934
évi zárószáinadásaiban 753.345 P saját 
tőke mellett 14.869 P tiszta nyereséget 
mutat ki, míg 1933 évi mérlege 14.903 
P nyereséggel zárult. Az április 16-án 
tartott közgyűlés elé terjesztett igazga 
tósági jelentés úgy véli, hogy a gazda 
sági válság túljutott a mélyponton és 
bár mérsékelten. a javulási folyamat 
megindult. A kamatterhek lényeges 
csökkentése és a terményárak emelke­
dése kedvezően befolyásolta a gazda 
adósok fizetőképességét, aminek folytán

A. jegybank április első hetében
A Magyar Nemzeti Bank bankjegyfor­

galma az. április 7-iki kimutatás szerint 
a március 31-iki forgalommal szemben 
19.0 millió pengővel 349.87 millió pengő­
re csökkent. A csökkentést váltó vissza­
váltások és a giroszámlákra történt be­
fizetések idézték elő. A váltótárcaállo­
mány 13.87 millió pengővel apadt. Az 
állatni giroszámlákra 7 millió pengő be- 

ellenben egyéb számlák­

ról 0.6 millió pengő folyósittatott, úgy­
hogy végeredményben a girokövetelé- 
sek állománya 6.4 millió pengővel növe­
kedett. Az érckészlet 1.6 millió pengő­
id emelkedett. Az állami adósság tör­
lesztésére a rendes havi összeg folyt 
be. Az „Egyéb követelések" 2 millió 
pengővel, az „egyéb tartozások" pedig 
3.24 millió pengővel növekedtek.

fizetés történt,
A követelések és tartozások állása 1935 április 7-én.

Változások

KÖVETELÉSEK.
Érckészlet : Pengő

Aranyérmek, továbbá aranyrudak, 
külföldi és kereskedelmi érmék, fi­
nom kilogrammonként 3.794 pengő-
vei számítva............................. 78,935.018-13
Az alapszabályok 85. cikke alapján 
bemutatható devizák és valuták 21,877.295 42
Váltópénz.......................................  12,605.10755

Leszámítoló váltók, közraktári zálogjegyek és érték-

Pengö

1935. márc. 31-óta 

Pengő

113,417,421.10 + 1,600.686.22

509.106.426-78 —
K^zizálogra adott kölcsönök........................................ **’j92.600'
Az állam adóssága . ... .......................................... 58,448.093T3
Épületek és felszerelések............................................ 5.980-784 79 —
Egyéb követelések....................................................... 73,716.610 05 +

772,461.935.85
TARTOZÁSOK

Részvénytőke (30 000.000'- aranykorona).................. 34,756.095---
Tartalékalap............................................................. 9,520.078-47
Bankjegyforgalom ................................................. 349,865-920-— -
Bankjegyforgalom ..................................................
Girókövetelések, letétek és azonnal lejáró más tar­
tamiak ...................................  72,004.859-91
b) egyebek.................................... 19,949.556 73

13,868.381-99
600.-

21.86408
2,038. i 35.90

19,907.360-

91 954.416-64 + 6,410.037 21
Az alapszabályok 73. cikke alapján kibocsátott pénz­

tárjegyek ;......................................................... 115.136.298-82
Egyéb tartozások..................................................... 171,229.126-92 -j- 3.245.298-84

772.461.935.85

Schlosser LászIó
kárpitos Vatlero-u. 8. Tel. 37-0-68

Heti I pengő részletre átdolgozom szö-
vet vagy bőr­

garnitúráját, sezlonát, lószőrmalracát, 
ebédlőszékét, ruganymatracát stb. Ren­
delésnél az összeg 23"/„-a fizetendő


